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A hiúság Importja
(In.) A magjar fájdalom görön­

gyös útján, vérezö köveit és tövisek 
lelett, tíz éve robog egy ruganyos 
autó. Volánja mellett a trianoni 
lelkiség terpeszkedik s a karosszéria 
bársony-pamlagán meg sem érzi a 
tulajdonos, hogy ez a küllőidről im­
portált Lincoln-, Rollys-, Studeba­
ker- vágj’ csehszlovák Tatra-kocsi 
milyen döcögős, vérázott, szomorú 
utakon halad. Mert a tulajdonos az 
öntudat nélküli magyar közönyös­
ség, az idegen valuták: a átértékelt 
és parvenü ruhákba öltözött nemz, ti 
kislelküség, akit mi hívhatunk báró 
Importnak, Behozatali .Mórnak vagy 
akárki másnak, de egyforma kö­
zönnyel gázolja át a magyar sors 
felszántott területét. Ebben a ko­
csiban olyan „magyarok“ ülnek, 
akik a szirénabugástól nem hallják 
meg az öntudat jajgató panaszait. 
Akik egy külföldi cigarettáért fel­
áldozzák az életrehivó nemzeti aka­
ratot, akiknek lelkében értelmetle­
nül szunnyad a hazaszeretet lángja 
s akik ellen egy rettentő vádirat 
van: a behozatali statisztika.

A kereskedelmi miniszter még a 
múlt évi expozéjában harcot hirde­
tett u külföldi luxuscikkek behoza­
tala ellen. Ez a hadüzenet s a ke­
resztény-nemzeti irányzat nyolcéves 
propagandája pusztába hangzott ki­
áltás volt, amely nem tudta fel- 
költeni a magya.r társadalmat. E.gy 
év alatt több, mint negyvenkét mil­
lió pengővel emelkedett a behozatal, 
s ha belenézünk a kereskedelmi 
mérleg egyre sülyedő serpenyőjébe, 
melyben a kiköpött narancsmag, 
rothadt banánhéj, lyukas pneumatik, 
az agyalágyult Jolly Joker, a Coty- 
púder s a külföldi rémregény együtt 
pöffcszkedik a zsebtükrök, száj­
harmonikák bugylibicskák és vásári 
szőrmajmok százezreivel, ahol a 
színházi starok bonzo-kutyái együtt 
kergetöznek a prágai zsákbamacs­
kával: úgy megláthatjuk a trianoni 
lelkiség igazi arcát, melyről az ide­
gen pudert és Idegen festéket nem 
tudja lemosni a mi fájdalmunk, só­
hajtásunk és kétségbeesésünk köny- 
nye.

1928 Újév-napjától Szilveszteréig 
nyolcszáztjzenhdroinezer francia, 
angol és amerikai cipő taposta ezt 
a szerencsétlen kis földet. Minden 
tizedik magyar állampolgár külföldi 
lábbelit hordott és 632,928 importált 
kalappal köszöntünk egymásnak ma­
gyar Jstendldjon"-t. Kétszázkilenc- 
venezer pengőt fizettünk azért a 
külföldi töves világért, amelynél 
szebb terem itthon, a tavaszi me­
zőkön. Letapostuk az árokpart vi­
rágait, kalapunk mellé nem tűztünk 
hazai rózsát, de 40-8 e?er pengőt 
külföldre dobtunk egy-pár lemet­
szett, halott virágszálért...

A külkereskedelem mérlege olyan 
szomorú, mint egy gémcskut le- 
fittyenő ága. Felül a magyar ipar 
és kereskedelem minden veszendő 
energiája s a másik oldalon ott lóg 
a kölönc: a luxus-import, a magyar 
közönség könnyelműsége. Négy-

A kisebbségek jogvédelmét a Népszövetség sem 
tartja megfelelőnek

Apponyi Albert és a miniszterelnök beszéde a külügyi bizottságban 
Gróf Bethlen istván leszögezte, hogy a békerevizió felvetése nem áll 

ellentétben a Kellog paktummal
Budapest, március 2o.

(.Magyar Távirati Iroda.)
A Ház külügyi bizottsága délelőtt 

Pékár Gyula elnöklete alatt ülést 
tartott, amelyen Bethlen miniszter 
elnök s Walkó külügyminiszter is 
megjelent. A külügyminiszter ismer- 
tette a kisebbségi jogvédelem jelen­
legi állását, az,t az eljárási rendet, 
amelyet a nemzetek szövetsége a 
kisebbségi panaszok kezelésénél kö­
vet.
Megbukott az asszimilációs elmélet

A nemzetek szövetsége legutóbbi 
tanácsülésének a kisebbségi jogvé­
delem szempontjából azért van je­
lentősége, mert abban a tanács a ki­
sebbségi kérdés alapos vizsgálatára 
határozta el magát. Ez annak a be­
vallása, hogy az, eddigi eljárási ren 
det a tanács sem tartja kielégítőnek. 
A tanács élesen szembe fordult a ki­
sebbségeket sértő Melló Francó-féle 
asszimilációs théóriával és ez, az cl 
méiet végleg meg is bukott.

A külügyminiszter előadása után 
Pogány Frigyes a nemzetek szövet­
sége egyezségokmánya módosításá­
ról, továbbá a háborít igénybevéte­
léről való lemondás tárgyában kö­
tött nemzetközi szerződés (Kellogg- 
paktum) becikkelyezéséről szóló tör­
vényjavaslatokat ismertette. Ezután 
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százötven mázsa rozsdás szájhar­
monika: parasztlegények játéksze­
re... Ötvenezer csomag römi- 
kártya: lipótvárosi klubok és városi 
szalonok „szellemi“ szükséglete ... 
Sokezer autó: a plutokrácia ké­
nyelmi diadala ... ötven méter- 
inázsa osztriga: snobok és parvenük 
zsurcsemegéje... Es tizenhárom­
ezer pengő értékű bugylibicska, amit 
a proletár-tömegek vásárolnak ...

Mert a selycnihafisnyás jinglik, a 
felgazdagodott volán-vezérek, ope­
rett-sztárok, a konszolidált hadi­
milliomosok s a vörösgombos, de 
Nizzában nyaraló „nép-agitátorok“ 
már a közönség minden rétegét 
megfertőzték s egy gazdag parvenü 
arcához épugy nem „vág“ a magyar 
gyártmányú Magomobil, mint aho­
gyan a vásárló munkás is félrelöki 
az itthon készített kaszát vagy fü- 
rész-élesitőt. Es ha ezt általánosság­
ban nem is mondhatjuk ki a ma­
gyarság egyetemére, de mint pusz­
tító népbetegséggel számolnunk kell 
a nemzetépités érdekében. Hiszen 
ma a társadalom csaknem minden 
betegsége divatbetegség, melynek 
kórokát az ötvenesztendős liberáliz- 
mus korszellemében s a forradalmak 
okozta erkölcsi érzéketlenségben 
egyhamar meglelhetjük. Ilyen diva- 
os kór az egész nagy luxus-import, 

mely nRg ma is szédít a Csehor­
szágban gyártott angol-szövetek, 
francia illatszerek és egyiptomi szí- 
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Apponyi Albert gróf szólalt i^l.
\pponyi Albert beszéde

Ma az a helyzet — mondotta, 
hogy az idegen államokban élő ma­
gyar kisebbségek meg a kisebbségi 
szerződésekben biztosított elemi jo­
gaiktól is meg vannak fosztva. Ben­
nünket azonban az adott helyzetben 
elsősorban Így is annak a törekvés 
itek kell vezetni, hogy a fennálló ren­
delkezések keretében biztosítsuk a 
kisebbségek hatályos jogvédelmét és 
olyan eljárási szabályok megterem­
tésében működjünk közre, amelyek .. 
kisebbségi panaszok igazságos elbí­
rálását lehetővé teszik. Ami a Kel- 
legg-paktum becikkelyezésére vonat­
kozó törvényjavaslatot illeti, öröm­
mel üdvözlök minden olyan törek 
vést, amely a béke állandósítására < 
a háború kiküszöbölésére irányul, de 
nem hallgathatom el azt a az. aggá­
lyomat, hogy ez az akció az eljárási 

t szabályok tökéletesítésében keresi 
az.orvoslást. Helyesnek tartom a 
magyar kormánynak azt a lépését, 
hogy a hágai állandó nemzetközi bí­
róság kötelező igény be vételére vo­
natkozó okmányt aláírta. Fontosnak 
tartom ezt nemcsak azért, mert ez­
zel bizonyságot teszünk politikánk 
feltétlenül békés jellegéről, hanem 
azért is, mert ha a bírói eljárás mel­

varkák impozáns márkáival. Mert 
bizony sok asszony nem festené ki 
magtá, ha a rúzsok és színes crayo- 
nok Párizs helyett egy kutyabagosi 
műhelyben készülnének. Römikártya 
is kevesebb fogynék, ha teszem 
föl — a Jolly Jokert Kutya Pistának 
hivflák... A mai világban sok em­
bernek jobban esik a gyemorsav- 
tultengés és földöntúlibb élvezetet 
okoz a neuraszténia, ha csonkahazai 
hidegvíz helyett a Leprince-gyár 
zselatin-csomagu pilluláival orvosol­
hatja magát... Es ne lovagoljunk 
osztrigán, ne csúszkáljunk a köz­
ismert banánhéjon: gondoljunk az 
utóbbi esztendőkben lábrakapott 
gyógyszer különlegesség-divatra, - 
mely nemcsak az orvosok memóriá­
ját zavarja össze, hanem egy jó 
öreg belföldi hashajtó huszonötödé 
kiállítású, külföldi változatáért száz­
ezreket és milliókat ragad el idegen 
s nem egyszer ellenséges orszá­
gokba.

Még a karácsonyfákat is cseh 
üvegdiszekkel cicomázzuk s a hús­
véti tojás is jobban tetszik, ha rá 
van nyomva a Suchard-gyár mono­
grammja ...

.4 trianoni lelkiség ruganyos autója 
tovább robog a magyar fájdalom 
utján. Sárhányóján az obiigát „H“ 
betű, ami azt jelenti, hogy bárhová 
mehet: gummikabátért Becsbe, pa 
főmért Párizsba, ruhaszövetért I.on- 

lett foglalunk állási, legalább a béke­
szerződésekben elenyészően kis 
számban javunkra szóló szerződések 
végrehajtását tudjuk biztosítani. A 
beterjesztett javaslatokat elfogadja.

A győzök nem vetik alá magukat 
a döntöb róságnak

Lukács György történelmi jelentő­
ségűnek tartja, hogy a magyar kor­
mány a kötelező döntőbíráskodás el­
vét magáiévá tette. Rámutatott arra a 
körülményre, hogy a kötelező döntő­
bíráskodás igénybevételéhez eddig 
a győztes hatalmak és az úgyneve­
zett utódállamok, Ausztria kivételé­
vel, nem járultak hozzá.

Wolff Károly is helyesli a Kel 
log-pakuimhoz való csatlakozást, de 
a Kellog-paktum mindaddig illuzó- 
rius, untig megengedi ' a korlátlan 
gdztámadási, lelegyverzett népekkel 
szemben s akadékoskodik, ha egy 
ország védekezése céljából gázálar­
cokkal akarja ellátni lakosságát.

A miniszterelnök felszólalása
Gróf Bethlen miniszterelnök a ki­

sebbségi kérdés’ eddigi kezeléséből 
azt látja, hogy a jogvédelem tökéle- 
'esitése terén még mindig óriási ne­
hézségekkel kell számolnunk. Epén 
ezért kövessünk el mindent, hogy az 
eljárási rend javításában közremű­
ködjünk s igy a magyarság helyzetét 

donba, két szelet sonkáért Prágába 
s kora tavasszal Parmaba repülhet 
egy csokor névnapi ibolyáért. S ez­
alatt itthon,,a föleszmélő, az akarat­
erős és épitni vágyó magyar lelkiség 
nemcsak agitál, hanem dolgozik is 
a sokat emlegetett külkereskedelmi 
mérleg aktivitásáéit. A magyar tör­
vényhozás, a belföldi ipar s a ke­
reskedelem nemzeti rétege minden 
lehetőt megkísérel a lelketlen fény­
űzési import letörésére. Es a hely­
zet mégis csak rosszabbodik. A ke­
resztény-nemzeti irányzat nyolc év 
óla kalapálja és vési a szivekbe: 
„Magyar árut vegyél!" „Magyar 
iparostól és kereskedőtől vásárol­
ta l!"

Ha ezt a két jelszót minden vo­
nalon megvalósítaná a társadalom, 
ha csak egy évig erőt tudna venni 
a maga égbekiáltó könnyelműségén, 
úgy a trianoni lelkiség rohanó autója 
mar az első hónapban defektet kapna 
és valóság lenne az óhajtott fel­
támadás, ha nagyböjtöt tartana a 
hazug és szemfényvesztő „civilizált- 
ság“ divat-farsangja után, ha „ön­
sanyargató“ lemondással a spanyol 
mandarin helyett meg tudna elé­
gedni a kecskeméti sáragbarackkal 
s megérezné, hogy a búzavirág, a 
pipacs, a tulipán meg a kerti leven­
dula százszor igazabb, szentebb és 
szcrelmesebb nekünk, mint a föld­
kerekségnek minden divatos virág­
szála ...
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megkönnyíteni scg.t síink. Akik a ki­
sebbségi kötelezettségek általánossá 
tételére törekszenek, azzal érvelnek, 
hogy lehetetlen, hogy a népszövet­
ség keretében legyenek oly államok, 
amelyeknek vannak ugyan kisebbsé­
geik, de védelmükre külön kötele­
zettségek nem terhelik őket. Nézete 
szerint csak akkor lehet az egyenlő­
ség elvét a kisebbségi jogvédelem 
telén jogosan követelni, ha ezt az 
egyenlőséget a nemzetek szövetsége 
tagjai között minden vonatkozásban 
megvalósítják. Rámutat arra az el­
lentmondásra, hogy a népszövetség 
t riácsa szótöbbséggel hozott hatá­
rozatban változtathat ja meg a ki­
sebbségi szerződések egyes rendel­
kezéseit. inig a kisebbségi panaszok 
leltei egyhangúlag kell határoznia. 
\ nagyobb jelentőségű kérdés eldön­
tése tehát kevésbbé szigorú feltéte­
lekhez van kötve, mint egyes kon­
krét panaszok elbírálása.

Revízió és Kellog-paktum
A kormány mérlegelte azokat a 

szempontokat, amely a Kcllog-pak- 
tum aláírásánál tekintetbe jöhetnek. 
Csatlakozásunkat oly nyilatkozatban 
jelt ntettük be, amelyben kifejtettük 
azt a megjegyzésünket, hogy azok 
az államok, amelyek a paktumot 
létrehozták, gondoskodni fognak a 
háborús okok kiküszöböléséről. \ 
magunk részéről eliminálni akartuk 
azt a felfogást is. hogy a békés reví­
zió felvetése castis bellit jelenthet. 
Nyilatkozatunkban arra akartunk rá 
mulatni, hogy a revíziót igenis szük­
ségesnek tartjuk, minthogy ez ellen 
egyetlen áTftn sem tiltakozott, ezzel 
kizártuk annak lehetőségét, hogy ve­
lünk szemben a revízió felvetésekor 
arra lehessen hivatkozni, mintha az 
ellentétben állana a Kellog-paktum- 
mal.

Walkó külügyminiszter felvetett 
konkrét kérdésekre adott felvilágo­
sítást. majd az elnök az ülés folyta­
tását pémekre halasztotta.

Katasztrofális hegycsuszam- 
lás négy halottal

(Réesi Távirati Iroda.)
Linz. műre. 20. Braunau mellett 

Schälchen környékén, Unterlachven- 
ben a Siedelberg egyik nyúlványán 
katasztrófáiig hegycsuszamlás tör­
tént, amely egy négy család által 
lakott háznak a felét magával so­
dorta. Négyen, még pedig egy gyári 
munkásnak a felesége s három 
gyermeke a családiház nagysága 
sziklatömegek alá kerültek, amelyek 
halálra zúzták őket. Egy ember sú­
lyosan megsebesült. A szerencsét­
lenség színhelyén a braunai kerületi 
kapitány és egy mérnök vezetésével 
20 utász, tov ábbá csendőrök dolgoz­
nak. de ezenfelül még 30 katona se­
gítségét is igénybe kellett venni. To­
vábbi hegycsuszamlástól tartanak.

Haytín oratórium
Április 7-én, vasárnap este 8 órai 

kezdettel lesz a Szent László Bal­
egylet hatalmas estélye, amelyen 
Haydn grandiózus oratóriumát a 
„Teremtés"-! fogiák bemutatni. Bi­
zonyára örömmel ragadja meg az 
alkalmat ezúttal is városunk zene­
kedvelő köz.önsége, hogy a tavaly­
páratlan sikerrel bemutatott orató­
rium! előadás után ebben a másik 
még hatalmasabb alkotásban gyö 
nyörködhessék. Az est fényét emeli 
az a körülmény, hogy a szóló része­
ket T. Tímár fia művésznő. Sarkady 
Sándorné a dalegylet tagja. Laurisin 
Laios és Losonczy György opera 
házi tagok éneklik.

Jegyek Springer József főposta 
melletti könyv kereskedésében már 
kaphatók.

Meghalt Foch marsall
Paris, március 20. MTI: A franciák 

legkiválóbb világháborús hadvezére. 
Foch marsall hosszas betegeske­
dés után szerdán meghalt. Halálál 
szivbénulás okozta. Foch marschal, 
1851-ben Tarbesben született. A po­
rosz-francia háborút, mint önkéntes 
harcolta végig. A háború után kato­
nai pályára lépett. 1915-ben, mint az 
északi hadsereg parancsnoka részt

Magyarország területe szent 
és sérthetetlen

Sir Robert Donald előadása
Budapest, március 6. Londonban 

sir Robert Donald előadást tartott 
Magyarországról. amelyben kifej­
tette, hogy az utódállamok ma még 
sokkal rosszabbul bánnak a kisebb 
ségekkel, mint valaha és a béke 
ahelyett, hogy szabadságot hozott 
voln, még rosszabb helyzetet terem­
tett. Donald hangoztatta a békerevi 
zió feltétlen szükségességét és han­
goztatta, hogy lehet egy békét nió-
^**********A**Ä*^wiÄMiwwA*w>iwwM»w»wvwwM*»

A közigazgatási reformjavaslat vitája 
és interpellációk a IHázban
Budapest, március 20..

(Magyar Távirati Iroda.)
A Ház mai ülésén az elnök ke-

-yeletes szavakkal emlékezett meg 
arról, hogy ma van 35 éve, hogy 
Kossuth Lajos Turinban meghalt.

Lukács György szólalt fel ezután 
a közigazgatási javaslathoz. A ja­
vaslat a választási és kinevezési 
rendszernek előnyeit egyesíti és ki­
küszöböli hátrányait. Nem helyes az 
adócenzus, mint a választójog előfel­
tétele. Közegészségügyi szempontból 
helyteleníti, hogy a javaslat a tiszti 
főorvost mostoha elbánásban része­
síti. A javaslatot elfogadja.

Reisinger Ferenc a javaslatot nem 
fogadja el.

Neubauer Ferenc helyteleníti, hogy 
a javaslatban kifejezésre jut a cen- 
tralisztikus törekvés. Nem helyesli 
hogy a törvényhatósági bizottsági 
' igoknak a számát oly nagymérték­
ben redukálják.

Neubauer Ferenc; Az árvaszéki 
ülnökök számára ugyanazt az anya­
gi függetlenséget kell biztosítani, 
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vett az lser melletti csatákban, majd 
1916-ban a Somme melletti offenzi- 
vában. A második mariiéi csatában 
kivívott győzelem az, ő nevéhez fű­
ződik. 1918-ban marsallá nevezik ki 
és novemberben ő állapítja meg a 
németekkel kötött fegyverszünet 
feltételeit. A tudományos akadémia 
és a francia akadémia 1918-ban tag­
jai közé választotta.

Londonban a békerevizióról
dositani anélkül, hogy a békeszerző­
dések rombadölnének.

A hozzászóló Hawkins javasolta, 
hogy Magyarország területet nyil­
vánítsák szentnek és sérthetetlennek 
s helyezzék a nagyhatalmak garan­
ciája alá kb. Belgium háború előtti 
semlegességének mintájára.

A többi felszólaló is Igen hevesen 
sürgette a héke revízióját.

mint a bírák számára. A javaslatot 
nem fogadta el.

Élni Kálmán hive a nők aktiv és 
passzív választójogának. A javaslat­
ról szólva sürgette a tisztviselői stá­
tusz rendezését, különösen pedig ár­
it. kérte a kormányt, hogy a várme 
gyei s városi tisztiorvosok anyagi 
helyzetet rendezzék. Ezenkívül he­
lyet kért a tisztifőorvosok számára a 
tön ényhatóságokban. A javaslatot 
elfogadta.

N Ház ezután kimondta, hogy leg­
közelebbi ülését holnap délelőtt 10 
arakor tartja.

Áttérnek az interpellációkra. Fel­
olvasták a külügyminiszternek egy 
és a kereskedelmi miniszternek két 
régebben elhangzott interpellációkra 
adott válaszát.

Felolvasták a kereskedelmi mi­
niszternek Szlágyi Lajos interpellá­
ciójára adott válaszát a Dunagőzha- 
józási társaság alkalmazottainak 
anyagi helyzetéről.

I tiedrich István mondta el ezután 
»BMniagisnBttainBMHBBM 

interpellációját a pénzügyminiszter­
hez a külön fajtája töredékrészéé . 
nyékről.

Wekcrle Sándqr pénzügyminiszur 
válasza után Sándor Pál interpd'á- 
dójában olyan gazdasági politikát 
sürgetett, amely a közszükségleti 
cikkek árának ojcsóbbcdására vezet 
Kérdezte, hajlandó-e a kormány eb­
ből a szempontból vám- és tarifapoli­
tikánkat revízió alá venni.

Az interpellációt kiadták az össz- 
l.ormánynak.

Malasics Géza, majd Kétii Anna in 
terpellációja után az ülés félnégykor 
véget ért.

A csehek 14 magyar 
ember ellen eljárástinditottak 

a Himnusz miatt
Prága, március 20. 

érsektíjvári rendőrség, mint a 
Ceskc Slovo jelenti, 14 magyar em­
ber ellen indított eljárást, akik már­
cius 15-én az, érsektíjvári plébánia­
templomban és az irgalmas-rend 
templomában az ünnepi mise után a 
magyar Himnuszt énekelték. Az 
éneklő közönség közül tizennégyet 
sikerült igazoltatni, akik nagyrészt 
földmivesek és iparosok.

Tizenötévi fegyház hitves­
gyilkosságért

Budapest, március 20.
A pestvidéki törvényszék ma von­

ta felelősségre Mészáros István gaz­
dálkodót, aki feleségét, Gál Erzsébe­
tet 1925 nyarán Felsőbakonypuszta 
határában agyonlőtte. A tanúkihall­
gatások, valamint a vád- és védelem 
felszólalása után a törvényszék hit­
vestárson elkövetett szándékos em­
berölésért 15 évi fegyházbüntetésre 
ítélte Mészárost. Az ügyész, a védő 
és a vádlott felebbeztek.

Amerika nem vállalkozik 
Shylock szerepére

London, március 20.
A Daily Telegraph párisi levele­

zője jelenti: A szakértők között már 
megindultak a hivatalos megbeszélé­
sek a német jóvátételi összeg nagy­
sága tekintetében.

Ha a szakértők által mérlegelt jó­
vátételi tervről szóló párisi jelenté­
sek helytállóak, akkor

ez a terv nem igen van ízlésére 
a washingtoni hivatalos helyek­

nek.
Azt mondják, hogy az amerikai 

kormány a tervezetben kísérletet lát 
arra, hogy a szövetségeket eltávo­
lítsák a jóvátételi térről, amennyiben 
nem az elpusztított területek kártérí­
tésének elfogadása jön figyelembe, 
hanem ahelyett az, Egyesült Államo­
kat helyezik abba a megvilágításba, 
mint a jóvátételek kizárólagos és 
tényleges haszonélvezőit. Németor­
szágban és a világ többi részében 
ily módon az a benyomás támadna, 
hogy a tényleges pusztítások költsé­
geitől eltekintve, minden jóvátételi 
fizetség

,.Uncle Shylock“ javára szol­
gáljon.

Az Egyesült Államokat ez, a külföl­
dön egyre népszerűtlenebbé tenné s 
hire jár, hogy a washingtoni kor­
mány sohasem járulna hozzá ilyen 
megoldáshoz.
—n——-------r-irimmniiii-------------- IWT

Tiszta és előzékeny kiszolgálást olcsón

Fekete Jenő
Salétrom-oéoa 24. Mám.



P. Nagy Zoltán 
30 éves jubileuma

Lelkes ünnepet ült szerdán este 
Debrecen város zeneszerető közön­
sége. Egy hosszú s eredményes mű­
vészi munka határkövénél állott a 
publikum, amikor szerdán este az 
Arany Bika zsúfolt termében, a zene 
iskola tanárkarának rendezésében P 
Nagy Zoltán zeneiskolai igazgató 10 
éves művészi jubileumát ünnepelte. 
A nagyszámú közönség, mely szün­
telen lelkesen tapsolt, volt tanú­
bizonysága az ünnepelt tisztelői és 
barátai .szüreteiének és elismerésé­
nek.

A .műsort, melyet P. Nagy Zoltán 
müveiből állítottak össze, az intézet 
lód tagú női karának éneke (Boldo­
gok, akik sírnak...) Forrai István 
zeneiskolai tanár vezénylete mellett 
stílusosan nyitotta meg, mely után 
megkezdődött a 22 bejelentett szó­
nok üdvözlője. Elsőnek dr. A« 
szenszky Sándor min. tanácsos, a 
kultuszkoimány képviseletében mon­
dott tartalmas beszédet, utána dr. 
Vdsdry István polgármester gondo­
latokban gzdag szavakkal a város 
nevében üdvözölte a jubilánst. Az 
Orsz. Zeneművészeti Főiskola kép­
viseletében dr. Meszlényi Róbert h. 
igazgató adott néhány keresetlen 
szóban elismerést azért a nagy kul- 
túr- és művészi munkáért, melyet az 
ünnepelt 30 éven át olyan ered­
ménnyel végzett, hogy ma a debre­
ceni zeneiskola a vidék legjobb s 
legnagyobb zeneiskolájává fejlődött. 
Ezenkívül az egyetem. az egyházak, 
a középiskolák, a Filharmonikus ze­
nekar s a dalegyletek és a volt tanít­
ványok képviselői mondtak üdvözlő 
szavakat. Végül ifj. Vásáry István 
és Csajkovics Magda, a növendékek 
legkisebbje köszöntötték az igazgató 
bácsit. Rengeteg távirati üdvözlés is 
érkezett be. Sokan, a közélet kivá­
lóságai, az ország összes zeneisko­
lái. volt tanítványai, művészek, ta­
milok, dalcgyletek stb. kerestek ez­
zel alkalmat arra, hogy elismerésük­
nek kifejezést adjanak.

Ezután következett a gazdag mű­
sor, melyet a zeneiskolai tanárok in­
terpretáltak, többet a szerző zongo- 
rakisérete mellett. Kemény Viktória 
és Höchtl Margit játszottak külön 
zongorán a tőlük megszokott nagy­
szerű előadásban. Búza Gábor hege­
dűn, Csapó Mária violán. Eisler Mi­
hály gordonkán és Szabó Emil zon­
gorán vitték sikerre a szerző rop­
pant invenciózus és bravúrosan fel­
épített müveit. Hoor-Tempis Erzsé­
bet órási sikert aratott a szerző szép 
dalaivai.

Mindezek felett a közönség állandó 
ovációba részesítette P. Nagy Zol­
tánt, akit ebből az alkalomból sok 
értékes ajándékkal, illetve emléktár­
gyakkal halmoztak cl. Köztük a ze­
neiskola tanárikara. Nagy Sándor 
szobrászművész által készített s 
nagyszerűen sikerült. a jubiláns 
mellszobrával.

Műsor után a Bika üvegtermében 
bankett volt, amelyen számos pohár­
köszöntő hangzott el. (f. i.)

Kilencezerötszáz pengős költséggel 
teljesen megjavítják a debreceni 

toronyórákat
Koíponti elektromos szabályozó óraszerkeze'et 

fognak felállítani
1 óbb alkalommal beszámoltunk 

mar arról, hogy a város a debreceni 
toronyórák gyökeres megjavításáról 
folytat tárgyalást a Magyar Telefon 
Hírmondó és Rádió részvény társa­
sággal, amely most megtette a rész 
letes ajánlatát a tanácsnak. Az aján­
latot a jog- és pénzügyi bizottság 
szerdai ülésén ismertette dr Csűrös 
Ferenc közmüvelődésügyi tanács­
nok. Az ajánlat szerint a Magyar Te­
lefon Hírmondó és Rádió rt. központi 
szabályozó óraszerkezetet szerel 
fel, amely által a tornyokra alkalma 
zandó uj óraszerkezetek központilag 
lesznek szabályozhatók. A Nagy­
templomnál uj felhozó és szabályozó 
szerkezet lesz, ami az ajánlat sze­
rint 151M) pengőbe kerül. A Kistern- 
piomnál uj toronyóraszerkezet lesz 
2250 pengős, a katholikus templom 
tornyán kettős toronyóra berende­
zés 3200, az Árpád-téri templomon 
felhúzó és szabályozó készülék 
1500, a Kossuth-utcai templom szin­
tén felhúzó és szabályozó szerkezet 
1250 pengős költséggel.

összesen 9588 pengőbe kerülne 
a toronyórák teljes átalakítása 

s ezenkívül az ajánlattevő társaság 
•1400 pengőért egy központi óras/.er 
kezetet fog felállítani a saját költsé 
gén, amely a társaság tulajdonában 
marad. A várost terheli azonban az 
órák ienntrtási költsége, ami 2429
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Felállítják a debreceni cseléd­
otthont

A munkaközvetítő hivatal üres termeiben 
helyezik el

Női kalapokban

M Hajdtiföld tudósítóidtól.)
Régi terve már Debrecen városá­

nak, hogy a faluról bekerült fiatal 
leányok védelmére cseléd-otthont 
állít fel. Igen fontos szociális okok 
miatt szükséges ez a cseléd-otthon, 
ahol a munkakereső cselédek mind­
addig, arnig munkaalkalomhoz nem 
jutnak, olcsó szállást kapnak és 
nem lesznek kénytelenek zugszállo­
dákban lakni, ahol ki vannak téve a 
tv l ies erkölcsi züllésnek. Hogy ed 
dig a cseléd-otthon tervét nem tud­
ták megvalósítani, annak az volt az 
oka, hogy nem találtak alkalmas he­
lyet. Most azonban

ezt az akadályt is sikerült el­
hárítani.

Dr. Csűrös Ferenc közművelődé­
si tanácsnok a jog- és pénzügyi bi­
zottság szerda délutáni ülésen be­
jelentette, hogy a Bethlen-utcán le­
vő hatósági munkaközvetítő hivatal­
ban két nagy helyiség van felhasz­
nálatlanul. ahol el lehet helyezni a 
cseléd-otthont. A két szobát termé­
szetesen lakható állapotba hozzák 
egyelőre húsz ágyat helyeznek el 
benne, amit később a viszonyokhoz, 
mérten szaporítani fognak. A be­
rendezés egész költsége 3000 pen­
gőt tesz ki, az évi fenntartási ősz­
szeg pedig 800—1000 pengőt. Erre 
az utóbbira fedezetül azok a 40 fil­
lérek szolgálhatnak, amelyeket a 
cseléd-otthonban elhelyezkedett esc 
lédek napi szállásbér címén fizetni 
fognak. A berendezés 3000 pengős 
költségére viszont a vigalmi adók­
ból felhasználatlanul maradt összeg 
szolgál fedezetül.

A tervezet szerint a cseléd-otthon 

pengő 76 fillért tesz ki évente. Az 
ajánlattevő kéri, hogy a 9588 pengő 
telét a megrendeléskor űzesse ki a 
város, a másik felét pedig a szállí­
táskor. Ugyanakkor azt is kiköti 
magának a társaság, hogy a köz- 
ponti elektromos szabályozható óra­
szerkezetbe a magánórákat is be­
kapcsolhassa. Ha viszont nem volna 
alkalmas hely a központi óraszerke­
zet felállítására, a város kötelezze 
magát, hogy középületben megfelelő 
helyet fog biztosítani. A szerződés 
időtartama egyelőre tizenöt év 
lenne.

Hr Csűrös Ferenc tanácsnok be­
jelentette, hogy a toronyórák javítá­
sára még 3300 pengő áll rendelke­
zésre. mindamellett el keli fogadni 
bizonyos módosításokkal az ajánla­
tot. A város mindenekelőtt jelentse 
ki, hogy nem kötelezi magát a köz­
ponti óraszerkezet elhelyezésére. 
Továbbá megrendeléskor nem fizeti 
ki az, összeg felét, hanem csak a 
rendelkezésre álló 3300 pengőt, a 
továbbit pedig 1930 január folyamán. 
Az órafenntartási dij fizetése pedig 
1930 január elsején kezdődik. A jog- 
és pénzügyi bizottság elfogadta a ja­
vaslatot és olyan indítványt fog a 
közgyűlésnek előterjeszteni, hogy a 
még fennálló összeg fedezetéről a 
jövő évi költségvetés keretében gon­
doskodjék.

felügyeletével a hatósági munka­
közvetítő hivatal felügyelő választ- 
monyát bíznák meg, inig a vezetést 
a munkaközvetítő hivatal főnöke 
látná el.

A javaslathoz elsőnek dr. Marko- 
vics Elemér szólott hozzá és általá­
nos meglepetésre kijelentette, hogy 

a cseléd-otthonra egyáltalában 
semmi szükség nincs, 

sőt épen ellenkező célt érne el vele 
a város. Szerinte a cselédek a tár­
dalom legalsóbb rétégéből kerülnek 
ki és azok a falusi lányok, akik a 
mezőgazdasági munkaidő leteltével 
bejönnek Debrecenbe, nem azért 
jönnek, hogy mint cselédek elhelyez 
ködjeitek, hanem mert a barátjuk 
itt szolgál a katonaságnál. Az er­
kölcsi zülléstől semmiféle cseK'd- 
otthonnal nem lehet megmentem 
őket. A javaslatot nem fogadja el.

Sztankay /•’. Béla válaszolt Mar- 
kovics Elemérnek. Nem szabad 
mondotta - általánosítani, hiszen 
nagyon sokan vannak, akik nem tar­
toznak a Markovics által jellemzet­
tek közzé. Különben pedig, ha csuk 
egy olyan lány is volna, aki ki van 
téve a kísértéseknek, már akkor is 

erkiili si kötelesség a cseléd-ott­
hon lelállitása.

Ugyanilyen értelemben szólották a 
tárgyhoz Freund Jenő, Radó Rezső 
és dr. Hegedűs Jenő is. Végül a bi ■ 
zottság az előadói javaslatot változ­
tatás nélkül elfogadta.

Terjessze

a Hajduföldet

közlekedés ellensége, az Onj
* egészségére nézve is nagy vészé« » 
t Leket rejt magában. - A para«
* telt levegőnek nem csak fokozott 
I mértékben fellépő
í csuz és köszvény, 
| hanem gyakran 
i rosszindulatú meghűlés 
' is lehet a következménye. — , 
- l egyen ilyenkor különösen elő« f 
S v igyázatos és vegye be ideiében I 
|a bevált I

I Aspirin- I
Tablettákat 

e hogy fájdalmait enyhítse és a t
Tablettákat

... és at
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lltasitson viasza pótszereket éaS 
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Atrocitások
- MINDEN MÁSODIK EMBERRE 

JUl Pl(')( 4. A külföldről im­
portált árucikkek között mint azt 
a kereskedelmi mérlegünk tanúsítja.

1928 folyamán kilencvenegy mé- 
lermázsa piócát hoztunk be csonka- 
hazank területére huszonötezer pen­
gő értékben. Amikor e fölösleges be­
hozatal tultengése ellen a házilag te­
nyésztett, belföldi piócák érdekében 
is tiltakozunk, nem kis haraggal kon- 
siataljiik, hogy ez a borzasztó na- 
daly-tömeg — egy piócát két gramm­
nak számítva, négymill ó hétszázöt- 
venezer piócát tesz ki, amiből követ­
kezik, hogy csonkaországunk terüle­
tén minden második lakosra egy da­
rab idegen pióca esik...

Véleményünk szerint ez olyan 
nagymérvű hazafiatlanság, amit nem 
lehet szó nélkül hagyni. Mert ugye­
bár. vannak másféle luxuscikkek, a 
miket nem nélkülözhet verejtékező 
társadalmunk. Utóvégre is a betevő 
narancs- és kaviár-behozatalt épugy 
nem lehet elmellőzni, mint azt az 50 
50 ezer csomag römikártyát. mely 
mindennapi megélhetésünket biztosít­
ja... Ám hogy a külföldi illetékessé­
gű vérszopó piócákra mi szüksége 
van agyonsanyargatott hazánknak, 
azt igazán nem tudjuk megérteni. 
Ezeresztendős határaink között már 
tizedik éve élősködttek a nadály >k 
milliói, a nemzeti tájvédelem mást 
sem csinál, mim nadály-ellenes har­
cokat h rdet és imé, most kultuszt 
űzünk a pióca-importból... Négymil­
lió hétszázötevnezer drb. egy év 
■‘Ifit: hat ez mégis csak tűrhetetlen.. 
Itt kétféle érdek áll egymással szem­
közt. Az egyik a közönség érdeke, 
im iy szerint csonkahazánkban min­
den második embernek niócára fái a 
■oga.

A másik a nemzeté, mely' azt üzeni 
a közönségnek, hogy gyakorolja a 
lemondást és nkinck a fo>ja fáj, ne 
csináljon itt nadály-ilinportot, hanem 
tartsa nyelvét rajta. Ha minden fájós 
fogon külföldi pióca helyett belföldi 
nyelvet, páéldáttl a magunk nyelvét 
fogjuk tartani, úgy - mibe fogad­
junk.-1 egy esztendő leforgása alatt 
huszonötezer pengővel javul külke­
reskedelmi mérlegünk, mely összeget 
okosabb dolgokra is elkölthetiük 
legyük fel pályabakérként odaaján­
dékozzuk a fent váz,olt ötlet kitaláló 
.iának . . .
I Ifj. Paczelt Jáno« kertészete 
| Káréi; Ferenc Jónef-nt 6. Mám.
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Százhúsz pengőt kilop 
tak a zsebéből
(.4 Hajdnlöld tudósítójától.I

Az elmúlt napokban érdekes lopás 
történt a baromvásár téren. Kovács 
Sándor hajdúböszörményi lakos be­
jött Debrecenbe ügyes-bajos dolgai 
elintézése végett. Közben kiment a 
baromvásártérre is. Ott széjjelnézett, 
alkudozott, mig megtetszett neki egy 
állat. A vételárban már meg is al­
kudtak s mikor fizetni akart, csak 
akker vette észre, hogy felső kabátja 
zsebéből százkusz pengőt kiloptak.

Kovács feljelentés tett ismeretlen 
tettes ellen a rendőrségen, ahol a 
nyomozást nagy apparátussal indí­
tották meg a vásári tolvaj kézreke- 
ritésére.

Harminc hajót pusztított 
el a Száva jégzajlása

Belgrád, március 20.

A Száván kedden éjszaka nagy 
hajószerencsétlenség történt. A rend 
kivöli erős jégzajlás elsodorta a jég­
törő gőzöst, majd a jégtornyok rá­
zúdultak a parton horgonyozó ha­
jókra Mintegy negyven hajó közül 
csak hármat-négyet sikerült meg­
menteni. A legtöbb gőzös elsülyedt. 
A partokon álló tömeg tehetetlenül 
nézte, hogy a vagyontérő hajók mi­
képpen pusztulnak el a megvadult 
e'cm árjában.

Az erdélyi írók 
Debrecenben

(A Hajdnlöld tud ősit óidtól A
Március 23-án. szombaton est;, 

háromnegyed >• órai kezdettel az 
Erdélyi írók Székely Csoportjának 
látogatása alkalmából a vármegye­
háza dísztermében erdélyi irodalmi 
est lesz, a következő műsorral:

Üdvözlő beszéd. Mondja dr. Pap Karoly, 
a Csokoiiai-kör elnöke. Bevezető előadást 
tart Benedek Elek. a Kisfaludy Társaság 
tagja, a Székely írok csoportjának vezető­
je Banális János és Tompa László versei­
ből szaval: György Dénes, az Érdél} i Heli­
kon tagja. A virág jussa. Novella Irta és 
felolvassa: Nyíró József, az Erdélyi Helikon 
tagja. Székely népdalok és balladák: a) 
Kodály. Rossz, feleség, b) Bartók: Töltik a 
Nagjerdő útját, cl Bartók: Istenem, iste­
nem. d) Kodály. Kocsi szekér. Énekli: Sz. 
Ferenczy Zsizsi énekmiivésznö, a Koloz.s 
vári Nemzeti Színház volt tagja. Zongorán 
kísér: ifi. Szabó Géza. Verseiből olva : 
Szcntimrei lenő, az Erdélyi Helikon tagja 
Vig novella. Irta is felolvassa: Tamási 
Áron. az Erdélyi Helikon tagja. Székely 
népdalok és balladák: a) Kodály: Egy kicsi 
madárka, b) Kodály; Mónár Anna, c) Ko­
dály: Kitrákotty inest. fjiekli: Sz. Feren­
czy Zsizsi énekniüvésznö. a Kolozsvári Nem 
zeti Színház volt tagja. Zongorán kisér: ifj. 
Szabó Géza. Sipos Domokos és Szentimiei 
Jenő verseiből szaval: György Dénes, az 
Erdélyi Helikon tagja.

Helyárak: ülőhely l-ső rendű 3 pengő, a 
(\okonai-K6r tagjainak 1 50 pengő. II. ren­
dű 2 pengő, a Csokonai-Kör tagjainak 1 
pengő. Ülőhely 40 fillér. legyeket a Mc- 
liusz-könyvkereskedésben lehet váltani.

Magyar ember
a „Hajduföldre"

fizet elő.

Tuthankamen bosszúja 
egy prágai szeánszon

Jovicz szerb médium megidézte a fáraót, aki „összetörte“ 
és bevérezte a szobrokat

Prága, március 20
Rendkívül izgalmas eset foglalkoz­

tatja most a prágai közönséget. Né 
hány nappal ezelőtt ugyanis egy J >- 
vicz nevű hires szerb médium érke­
zett prágába, akinek tiszteletére Főit 
szobrászművész műtermében egy tiz 
tagból álló társaság szeánszot ren­
dezett. A szeánsz a legjobb meder­
ben folyt, amíg Tuthankamen szelle­
mét nem idézték meg. Alig hogy 
megjelent a fáraó szelleme, a mé­
dium dühöngeni kezdett és mikor a 
társaságban jelenlevő Svoboda és 
egy másik nehézsúlyú boxbajnok 
meg akarták fékezni, a médium pe 
helyként rázta le magáról őket. Majd 
néhány pillanat múlva a terem el­
függönyözött, sötét részéből borzal­
mas dübörgés hallatszott, mintha sú­
lyos tárgyakat dobáltak volna a 
földre. A társaság megdöbbenve állt 
mozdulatlanul, mig az egyik vissza­
nyerte lélekjelenlétét és felgyújtotta 
a villanyt.

Ekkor borzalmas kép tárult a sze­
mük elé. A műteremben felhalmo 
zott összes egyiptomi vonatkozású 
szobrok darabokra törve hevertek a 
földön és az egyik bezúzta az ab­
lakot és kiesett az utcára, egy má­
siknak pedig vérzett a homloka. A 
társaság halálra rémülten oszlott 
széjjel és valamennyien rettegnek 
Tuthankamen ismeretes bosszújától, 
ami a társaság egyik tagján már be 
is teljesült, mert hazamenve, atyját 
holtan találta.

Az esetet a Pondelni List hozta
először, amelynek egyik szerkesztője 
szintén részt vett a szeánszon. Azon­
ban nemcsak a lap szerkesztője, ha­
nem jelenlévő többi spiritiszták is 
eskü alatt állítják az eset valódisá­
gát és valamennyien arról panasz­
kodnak, hogy rendkívül nyomasztó 
érzésük van, amitől nem tudnak 
szabadulni.

Simse dr, Prága leghíresebb ok- 
kuliistája szerint Tuthankamen szel­
lemét ki kell békiteni, még pedig 
oly módon, hogy ugyanazok ismét 
szeánszot rendezzenek amelyen kér­
jenek bocsánatot a haragos szellem­
től, még pedig minél előbb, mert 
egy hét multaval a nagy fáraó ha­
ragja .rgalnntlan lesz. A műterembe 
vegyész szakértők mentek, akik meg-

ÍLápkihordó
asszonyok 
felvétetnek a Hajdú­
föld kiadóhivatalá­
ban, József klr. her- 
ces-utca 16. szám.

I

állapították, hogy vérző szobron levő 
vér tényleg embervér. A szokatlan 
eset fejleményei elé a nagyközönség 
lázas izgalommal tekint és valóságos 
zarándoklás folyik a műterembe, a 
hol az összetört szobrokat tekintik 
meg. Maga a szobrászművész nem

A város megszünteti a virágüzletét
nagykereskedelmi áron értékesítse.M Hajdnlöld tudósítójától.)

Az Országos Magyar Kertészeit 
Egyesület még régebben panaszos 
beadvánnyal fordult a belügyminisz­
terhez amiatt, hogy egyes városok 
közkertészetei olyan cikkek eladásá­
val is foglalkoznak, amelyek — mint 
például koszorúk. vágott virágok, 
stb. a magánkertészetek legfőbb 
cikkeit képezik <s így igen nagy kon- 
kurrenciát okoznak a magáukertésze- 
teknek. A belügyminiszter akkoriban 
adatokat kért a városoktól a közker- 
tészetekre vonatkozóan. Ez az ügy 
szerdám a jog- és pénzügyi bizottsá­
got is foglalkoztatta, amikor is dr. 
Balogh Sándor bejelentette, hogy az 
országos kertészeti kongresszus is 
állást foglalt már a városi közkerté­
szetek ügyében s ugyanazt pana­
szolta. mim a kertészeti egyesület.

A városi tanács a magánkertésze- 
tek érdekében javasolta, hogy a vá­
ros szüntesse meg a virágüzletét, il 
letőleg, hogy azt megbízható, szak­
képzett kertésznek adja ki, aki az­
tán a városi kertészet termelvényeit

Tittott műtétek végrehajtásával foglal­
kozott egy tépei bűnszövetkezet
i.i Hajdtiföid tudósítójától.)

Ismeretes, hogy a Csonkainagyar 
országon pusztító egyke-rendszer, 
melynek főfészkei Baranya- és So­
mogy vármegye, továbbá Hódmező­
vásárhely és a sziumagyar jász-köz­
ségek Jászapáti ^vételével. négy 
nagy körzetre oszlik. Az ötödik, a 
Bihar-megyei Berettyóújfalu és Tépe 
központtal most van kialakulóban s 
már Hajdú vármegye szomszédos 
községeit is kezdi megfertőzni. A 
hivatalos statisztika ijesztő adatokat 
mutat ki [épéről, ahol a falusi la­
kosság bizonyos rétegei minden 
eszközt megragadnak a gyermek­
áldás ellen.

A tépei csendőrséget már napok 
óta egy olyan nagyszabású bűntény 
foglalkoztatja, amely épen az egyke­
rendszerrel van szoros összefüggés­
ben. A csendőrök ugyanis őrizetbe 
vettek több asszonyt, akik ellen sú­
lyos gyanuokok és bizonyítékok me­
rültek fel az irányban, hogy hosszú 
időn keresztül és feltűnően sok eset­
ben magzatot hajtottak el.

leltünt a hatóságoknak, hogy 
lópe községben az utóbbi időben 
alig történt születés. Emellett azon­
ban beszélni kezdtek az emberek, 

mer otthon tartózkodni és vidékre 
költözött.

A Jovicz-féle szeánsz a babo 
nás és hiszékeny emberek fantáziá­
ját foglalkoztatja most erősen s a 
prágai esemény ettől eltekintve, még 
mint regénytéma is nagyon érdekes 
És az eddigi nagy szeánszok sorsai 
tekintve, az újabb Tufhankamen le 
genda is valószínűen szertefoszlik, 
mert elftbb-utóbb le fogják leplezni 
a hires szerb médium ügyes c-alá- 
sát is, ami ebben az esetben, úgy 
látszik, kitűnő üzleti ötletnek is bi­
zonyult.

Ilyen kertész volna ifju Paezelt Já­
nos, aki a tanács által kidolgozott 
szerződés minden egyes pontját el­
fogadta. A szerződés megállapítja, 
hogy mit szabad árulnia és mit köte­
les átvenni a városi kertészet telepé­
ről. Bérképen évente 2600 pengőt fi­
zet, a felszerelések használatáért 
pedig évente ezer pengőt s kötelezi 
magát, hogy az üzlet mostani alkal­
mazottait átveszi.

Eremül Jenő és Zöld József tb. fő­
jegyző rámutatott, hogy tulajdonké­
nen az volt a baj. hogy a városi 
kertészet virágüzleteiben vágott vi­
rágokat. koszorúkat stb. is árultak. 
Javasolta végül a javaslat olyanké­
pen való módosítását, hogy a kerté­
szetet eltiltják az ilyen cikkek árusí­
tásától, azt a jogot azonban meg­
hagyják a kertészetnek, hogy a ter- 
melvényeit ajánlati utón értékesítse. 
A bizottság a javaslatot így fogadta 
el s amint a közgyűlés is jóváhagy­
ja. megkötik a szerződési a Kossuth- 
ii'ca! virágüzlet átadására nézve.

hogy három községbeli asszony 
már évek óta tiltott műtétek végre­
hajtásával foglalkozik. A cseudőr- 
ség a bemondások és a hatóságok 
felhívása alapján indította meg a 
nyomozást a bestiális bűnszövetke­
zet ellen. Heteken keresztül nagy 
apparátussal folyt a nyomozás, mig 
végre az elmúlt napokban ered­
ményre is vezetett. Megállapítást 
nyert, hogy a három asszony hiva­
tásszerűen foglalkozott a tiltott mű­
tétek végrehajtásával. A csendőr- 
seg két nappal ezelőtt már oly sú­
lyos és megdönthetetlen adatok bir­
tokába jutott, hogy a három asz- 
szonyt, akiknek nevét a bizonyítás 
további lefolytatása érdekében még 
nem hozták nyilvánosságra, előze­
tesen őrizetbe vették. Egy ifj. Csa- 
hovszki Gáborné nevű asszony, aki 
ellen csak gyanú merült fel, annyi­
ra egijedt, hogy lakásán a mester­
gerendára felakasztotta magát.

A hatóságok nagy eréllyel foly­
tatják a nyomozást és minden való­
színűség szerint sikerülni fog a bűn­
szövetkezet többi tagjait is lelep­
lezni.

Vásárolja a HajduföldetF
a Mindenféle bel- és külföldi 9 jus |r * • * ■ _ * ®

szén, koksz, tojásbrikett, ÖBDanyi SándOF litOQ3 
tűzifa és Berentei szén A
Retoru bükkfaszén, kicstnyben és nagyban házhoz szállítva is • Csapó-utca 28 szám. P Telelőn zám : 4-4?-
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Az elszakított magyarság mellett 
a ruthén népben él legjobban 
a vágy a Magyarországhoz való 

visszacsatolás iránt
volt és nem lesz, amely ragaszko­
dóbb hivebb testvérünk lenne, mint 
a ruthén.

Rákóczi. Kossuth derék ruthén ka- 
testvérie-

.......... —
Gyötgynek Jajkiáltás a Ruthén told 
rőt című kis füzetét.

I.tdemes az elolvasásra. Kell, hogy 
mindenki ismerje meg azt a népet, 
amelyben az elszakított magyarság 
mellett a legnagyobb a vágy a visz- 
szacsatolás mán. amely néphez . s

< ...... ................................... —

Mikor a Kieinné megakarja zsarolni Kleint
R^lmímCsi ',<,?r"ys-Zi:’k "étl ;iki é,)en Debrecenbe utazott,
i. il...... '.a ■'zeit,an délelőtt tog- hogy keresse fel Klein Súwinr .í.,..

5
‘ilii.ethez a békeszerződés szerint i.s 
lógunk van. > azt a jogot éppen a 
itithén nép érzése és visszacsatolási 
vagya alapozza meg. Ez a terület 
’.zonyára legelőbb lesz visszacsa­
tolva. Adia Isten, hogy mielőbb.

Aláírás.

dr. törvényszéki 
a megjelent cik 
keltettek érdeklő- 
s különösen az

Brenner Mihály kir. törvényszéki 
tanácselnöknek a schiznia-pörről a 
Hajduföldben közölt nyilatkozatai 
széles körökben keltettek feltűnést. 
Bizonyság erre az alábbi, igen elő­
kelő helyről kapott levél is. amelyet 
teljes terjedelmében közlünk.

Brenner Mihály 
tanácselnök urnák 
kei széles körben 
Jést, de a cikkek 
kijelentés, hogy
fellépése sem volt már képes a ma­
gyar-orosz népnek a magyarság 
iránti rokonszenvét visszaszerezni 
arra a félreértésre adhatott egyesek 
előtt okot, mintha a ruthén nép előtt 
a magyar nép bármikor is elvesz 
tette volna a rokonszenvet.

Közvetlenül a tanácselnök intól 
tudom, hogy ő ezt nem igy őrtette s 
hogy ő is meg van győződve a rutén 
nép hűségéről.

szerepet, de 
lehetett az. 

hűségében is

Nem vallási, hanem 
politikai okok

A skizma-mozgalom a vezetők 
részéről, mint Bobrieski gróf, a Gt- 
rovszkiak, stb. akik nem is magyar­
országiak, hanem orosz és osztrák 
alattvalók voltak, bizonyaira nem 
vallási, hanem politikai okra vezet­
hető vissza. Ismerték a rutén nép 
mély vallásos érzelmeit s erről az 
oldaláról akartak hozájuk férkőzni 
s a népet eszméiknek megnyerni.

A rutén köznép egyrészénél azon­
ban, ha hajlandó is volt a gör. kath. 
\adásról a gör. keleti vallásra ál 
térni, ezeknél csak vallási és gazda­
sági okok játszottak 
nagyon is kis szám 
amely a haza iránti 
megingott volna.

A skizma-mozgalomban a rutén 
intelligencia nem vett részt, a való 
ság azonban az, hogy a vallási té­
ren félrevezetett nép nem lett a 
gyárhoz hűtlen.

Volt e külön ruthén 
intelligencia ?

Sőt én niég tovább megyek.
A rutén felvidéken én csak 

gyár intelligenciát 
rutén intelligenciát nem. A rutén 
paraszt gyermek ha iskolát végzett 
s olyan műveltséget szerzett, hogy 
..intelligens“-nek számított, nem v.a- 
lamely ruthén, hanem a magyar in­
telligens osztály tagja lett. Görögkat 
holikus volt, de műveltségben, ér­
zésben olyan magyar, akárcsak ha 
a magyar rónán ringott volna böl­
csője.

A gör. kath. intelligencia, mert 
csak ilyenről és nem ruthén intelli 
genciáról lehet beszélni, —■ akár pap. 
akár felekezeti tanító családnál is 
egyedül és kizárólag a magyar volt 
az anyanyelv. S tudok rá esetet nem 
ls egyet, már ezelőtt 35—40 év előtti 
időből, amidőn a gör. kath. pap gyer­
meke még a ,.Miatyánk“-ot is 
magyarul tudta.

Megérdemli a derék ruthén 
hogy minden magyar tudja 
hogy nekünk egy nemzetségünk

nia-

ma- 
ismerek. Külön 
nem.

csak

nép. 
róla, 
sem

HllCMÁtl kegytárgyak,ima- 
■ lUdVClI könyvek, üveg- 
porcellán tárgyak legolcsóbban 

beszerezhetők

vitéz Gaál Lajos
Szent Anna utca 5. szám

alatti üzletében.

tonái a világháborúban 
sen kivették részüket.

A m bért g « |
örökké felejthetetlen kép él emlé­

kezetemben. A mozgósításkor egyik 
felvidéki ruthén járás központjában 
voltam. A vasúti állomástól 60 km. 
távolságban, a hegyek közt. A fő­
szolgabíró a járásból bevonulóknak 
fuvarokat fogadott s azon szállította 
be őket. Milyen lelkesedés éljenzés 
volt köztük az elinduláskor.

Pedig tudták, hogy az orosz ellen 
keli harcolniok. de azt is tudták. hogj 
őseink is együtt ontották vérüket a 
magyar hazáért.

Ez pedig - mindnyájan tudjuk 
a skizma mozgalom után alig egy é\ 
múlva volt. Még nem is sokkal a kir. 
törvényszék Ítélete után.

Mégis él a tévhit, hogy a ruthén 
közelebb van érzésben az oroszhoz, 
mint a magyarhoz. A ruthéneket is 
orosznak nevezik, akár a magyar­
országiakat. Még a debreceni gör. 
katholikusokat is orosznak mondják.

Csak a ruthén különbözteti meg 
magát még nemzetiségének elneve­
zésénél is az orosztól. Az orosz­
országi népet „mászkály"-nak, musz­
kának nevezi, magukat pedig „ni- 
szetf'-nek, vagy „rtisznák“-nak.

A ruthének és az orosz 
betörés

1914 október havában az orosz 
betört a Kárpátokba. Egyik felvidéki 
falunkban visszamaradt több hon­
védtiszt, akik nem tudtak idejében 
visszavonulni. Az orosz, tisztek is, 
mint a faluban egyedül álló jobb la­
kásba, ide jöttek. S ez az orosznak 
mondott pap és papné, mégis úgy cl 
tudták rejteni a honvédtiszteket, 
hogy a muszka nem is tudott rótok. 
De nemcsak a pap, hanem a ruthén 
nép is rejtegetett honvéd tiszteket es 
közkatonákat.

Érdekes, hogy ezt az esetet a régi 
jó Máramarosban. 
ség dicséretét az 
Hodor Viktor irta 
szolgabiró volt.

A megszállás alatt
Jött a cseh megszállás.
Az immár II) éve tartó cseh 

lom sem tudta 
idegeníteni.

Nem egy megható esetét ismerem 
ennek a hűséges kitartásnak. De nem 
akarok hosszas lenni, csa 
bizonyságot akartam tenni 
népünk hűségéről.

Aki tudni akarja, hogyon 
ruthén nép ma. olvassa el Oláh

kezetemben.

Borúban

mint a ruthén hű 
oláh származású 

ottle. aki akkor

ura-
tőlünk a rnthént el-

tátin 
ruthén

érez a

a kozott Klein Lajosné hajdúnánási 
lakos bünperével. akit zsarolás vét 
segével vádolt az ügyészség. A vád 
szerint Klein Lajosné Klem Sándor 
debreceni ügynököt 6 millió koroná­
val ineg akarta zsarolni. Az ügy 
előzményei a múlt év elejére nyiil- 
nak vissza. Ekkor történt, hogy 
Hied Sándor nánási kereskedőt 
Klem Sándor ügy nők valótlan meg­
rendelésekkel tévesztette meg. Ezek­
ből Ériednek hatalmas kára lett 
minthogy a Klem által szerzett meg­
rendelések szállítmányai megportóz- 
y u kerültek vissza a kereskedésbe.

Tried megkérte ekkor Klein l.ajos-

hogy keresse fel Klein Sándor ügy­
nököt s kérje meg, hogy jelölje meg. 
miiven megrendelései valódiak? 
Kleinné vállalta is a megbízatást és 
azt mondotta az ügynöknek, hogy 
I riednek eddig már hatmillió kára 
van és ezt az összeget fizesse ki a 
kezébe, mert ellenkező esetben a 
károsult Éried megteszi ellene a bűn­
vádi feljelentést.

Az ügynök zsarolás vétsége miatt 
vadat emelt Klein Lajosné ellen, akit 
a debreceni törvényszék ebben az 
ügyben bűnösnek mondott ki és ezért 
őt 3o pengő pénzbüntetésre, vala­
mint a költségek megtérítésére ítélte 
el.

ö 4. és a 111 dk mternacionale 
együtt készítik aló a

A III. Internacion.de ellen alakult 
Nemzetközi Szövetség elnöke, Theo­
dor Aubert emlékirattal fordult az 
egyes államok kormányaihoz, mely 
ben felhívja a 
veszedelmekre.

figyelmet azokra a 
amelyek a Szovjet-

prolstárffo radalmat 
kiiszpbölését célzói szerződéseken, 
mialatt a moszkvai kormány aláírja 
őket. I enntartjak azonban maguknak 

' jogot a proletarháborn mcginditá-

getik.
A múlt évben Litvinov külügyi 

népbiztos előterjesztett ugyan Geilf 
ben egy javaslatot, amely az általá­
nos lefegyverzésről szól, de azóta uj 
bizüjiyöékok láttak napvilágot, mc, 
lyek azt"mutatják, hogy 
kormány és áltercgö.ia. 
iiacionále, tervszerűen 
világbéke ellen. A 111. 
VI. világkongresszusa 
has hó 17-én ülésezett 
l-.zt a kongresszust a 
Internacionále tevékenysége az V. 
és VI. kongresszus között" cimü je­
lentés kiadásával készítették elő. Ez 
; 628 oldalt tartamazó jelentés (fran 
cia kiadás) elmond mindent, amit 
I924—28. között végeztek a polgár 
háború előkészítésére és a gyarmati 
lázadások kirobbantására. Kellogg, 
az Egyesült Államok külügyi állam­
titkára erre az okiratra hivatkozót; 
1928 szeptemberében, amikor a 
sz.ovjetkormány elismerésének lehe­
tetlenségét hangoztatta.

A fenti tények alapján az emlék­
irat az alábbi következtetéseket 
vonja le:

..A szovjetkormány és a HI. Inter 
ttacionále együtt dolgoznak a fenn­
álló rend megdöntésén és a bolsev iki 
diktatúra megteremtésén. Céljuk el­
érése érdekében előkészítik a prole- 
tárlorradalmat, a gyarmati népek Iá 
/.adását, a nemzeti véderők megbon­
tását. A .szovjetkormány és a III. 
Internacionále várják a legközelebbi 
háborút, gúnyolódnak a háború ki-

a szovjet 
a III. Inter- 

dolgoznak a 
Internacionále 
1928. évi juh 
Moszkvában 

..Kommunista

A 111. Internacionále ellen alakult 
Nemzetközi Szövetség irodája arra 
kéri a leszerelési konferencia elüké- 
szitő bizottságában képviselt kor­
mányokat. fontolják meg ezeket és 
adjanak olyan utasításokat, melyek 
alkalmasak lesznek a világbéke ve­
szedelmeinek elhárítására.

Debreceni tanárjelöltek 
görög tanulmányútja 

drBassenuei Lajos vezetése 
alatt

C. Ihiitlinöld tudósítójától.)
A ref. egyházkerület 

adományából tizenegy 
l'épzőintézetí hallgató 
pénteken dr. Bessenyei Lajos latin­
görög szakvezető tanár vezetése 
a-ait görögországi tanulmányútra. 
Az útirány 1-iuine, tengeren Piraeus 
onnan Athén Olympia Delphi—Ar 
cos 1 yrins Mikenae, majd vas­
úton Salonikiből Jugoszlávián át ha- 
/a Az igen érdekes utazás körülbe­
lül három hetet fog igénybevenni,

i Ija klasszika filológiai tanulmá­
nyok légzése.

nagylelkű 
ref. tanár­
indul útnak

Szöiöoltványok ^kevr^;
fajtisztán, legolcsóbban a

IWlNli MftMlil n_.
nál, Budapest, VIII., Kenyérmeié-u, 6.

- Kérjen árajánlatot. —

! Debreceni Gőztéglagyár R. T.
Legjobb minnőségü kis- ás nagyméretű kézi és 
gépi fali csertégla, lapos hódfarkú- és kupás 
cserép megrendelhető Kossuth-utca 34. sz. Telefon: 
14—12. sz. vagy a gyártelepen Bellegelő 504. Bal- 
•* mazujvárosi-ut mentén. Telefon : 5—69. sz.

Gyártelepünk
rendes

nyomtávú
iparvágánnyal 

rendelkezik. Disz és alaktéglát külön rendelésre gyártunk.

Bérautó
Margit-garage.

Telefon: 896.

Iskola-u. 1. szám.
Kedvezményes árban, 

kilométerenként 

32 fillér.

Internacion.de
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Magyarország elvesztett 
ásványi kincsei

Tolna

k ii! - 
hogy

kedvező 
ország-világ előtt 
kulturfölényünket.

A budapesti nemzetközi 
vásár

cl Hajduföld tudósítójától.)
A budapesti tavaszi árumintavásá- 

roknak immár 24-ik esztendeje, év- 
ről-évre sok százezer vidéki és kül­
földi látogatója van. Ebben az évben 
tudvalévőén már olyan nagyot nőtt 
a Budapesti Nemzetközi 
ezzel úgy a belföldi, mint 
földi közönség érdeklődése 
ezidén még az eddigieknél 
több látogatóra számítalak.

Ez az alkalom rendkívül 
arra is, hogy 
dokumentálják
Ennek igazolására a Budapesti Nem- 
zeközi Vásár idejére oly kultur- 
programmot állítottak össze, amely­
nek során bemutathatjuk és magunk 
is megcsodálhatjuk összes kulturális 
értékeinket.

Kulttirfölényünknek ez a demon 
strálása nem csak azért fontos, hogy 
az idesereglő küfökliek lássák és 
hírét világszerte szétvigyék, de fon 
tos azért is. mert a belföldi közön­
ségnek sem volt módjában minden 
kulturértékünket egyszerre és egy- 
időben megtekinteni és megcso­
dálni.

Legfőbb nevezetességei ennek a 
káprázatos és csábitó programúinak 
a következő:

A~ összes templomokban egyházi 
zene, zenés misék. A ki ronázó Má­
tyás templomban Liszt Ferenc: 
„Esztergomi miséje." Lavotta: „Misa 
Saloninis“-e. Úgy itt, mint a többi 
templomokban is a legkiválóbb ze­
nekarok és a legnevesebb művészek 
adják elő a zene- és énekszámokat.

Mindert muzeum, tárlat, könyvtár 
állandóan nyitva lesz. Az uj sze- 
rezményeket és uj alkotásokat a leg- 
hozzáférhetőbb helyen állítják ki, 
hogy azok, akik a régieket már lát­
ták, könnyen megnézhessék az új­
donságokat.

Az összes színházak estéről-estére 
díszelőadásokat tartanak s csak a 
legkiválóbb inüsordarabjaikat ad­
ják elő.

A hangversenyek hosszú és bril­
iáns műsorából is kiemelkednek: 
Dohndnyi vezényletével Beethoven 

szimfóniája, a Zeneművészeti 
Főiskola Liszt-estélyei.

A sportok közül: a mindennapos 
lóversenyek közül a Király-dij, a 
Zugligetben a Tomist Trophy auto­
mobilverseny, — a fotballmérkőzé- 
sek közül az. FTC. és a Délameriká- 
bol hazatérő Sabaria mérkőzése, 
a birkózók nemzetközi versenye.

Különleges, 
ványosság lesz 
kereskedelem 
Vasárnap, május 5-én és áldozó csü­
törtökön. május 9-én a főváros kör- 
utain és főbb útvonalain pazarul dí­
szített lovaskocsik és autók több 
kilométer hosszú sora, amely mind- 
gyíkén a magyar ipar termékeit 
állítják ki. tesz tanúbizonyságot a 
magyar ipar és kereskedelem nagy­
szerű fejlettségéről.

A Budapesti Nemzetközi 
ideje alatt, — mint a múlt 
is féláru vasúti, vagy hajójegy 
gyei lehet a budapesti utat meg­
tenni. 
*****.......... *..........

soha nem látott lát- 
a magyar ipar és 
reklám-felvonulása.

évben

Mosott

rongyot
vesz

a Hajduföld nyomdája
József kir. herceg u. 16.

Irta:
Or. K f’auer István.

vármeíse ni. kir s. > anfelfl try élői-.-

A robbanó motorok korszakában,
ahogy napjaink géptechnikai irá­
nyát nevezhetjük, az egyes nemze­
tekre nézve egyre fontosabbá lesz a 
szükséges kőolaj, máskép petró­
leummennyiség megszerzése. Szin­
te már nem csupán nemzetközi, ha­
nem egyenesen világkérdéssé lett a 
petróleumkérdés, amelynél meg 
kell állapitanunk, hogy a világ két 
vezető hatalmassága, az Amerikai 
Egyesült Államok Ás a britt biroda­
lom osztozkodnak ugyszólván az 
egész föld kőolajtermelésén, a kan 
kázusi petróleumtelepet ennél a 
megállapításnál a szovjeturalom 
miatt jelenleg figyelmen kívül 
hagyva. Újabb és újabb petróleum­
mezők után kutatnak, mintha azt 
éreznék, hogy meglevő területeik 
belátható időn belül kimerülnek.

Csonka hazánk is alig ocsúdott 
tel a megcsonkítást követő aléltsú- 
gából, egyik elsőrangú teendőjének 
tartotta, hogy megmaradt területé: 
. óiolaj és földgáz után kutasson, 
motoros jármüvek és mezőgazdasá- 
á gépek szemmellátható szaporodá­

sa szinte parancsoló 
telte ezt, hiszen már 
c'őz.ő években több, 

lermázsa kőolaj 
kényszerültünk s azt

mértékben nő a szükségle- 
nk. Kisebb erejű gépeink sokkal 

gazdagságosabban működtethetők 
nyersolajjal, petróleummal, vagy 
benzinnel, mint széntüzeléssel, ezen 
felül a gépek körüli teendők ellátá­
sa is kevesebb embert kíván. Emel­
lett a kőolajtermékekkel üzemben 
tartott mozgó jármüveknek behoz­
hatatlan előnye még az üzemanyag­
nak könnyen eszközölhető, súlyban 

. aránylagosan kevés terhet kép­
viselő utánpótlása, amely előny gya- 
' orlatj megvalósitását szemmel ki­
érhetjük napjainkban a fejlődő sze­

mély- és gyorstehergépkocsiforga- 
lomnál. Negyv en-ötven kilogramm 
benzinnel, vagy petróleummal négy­

tíz kilométert tehet meg egy jó­
karban levő, közepes erejű személy 
autó és két-háromszáz kilométert a 
teherautó.

('sonka hazánk területén eddig 
végzett petróleumkutatások, sajnos, 
meg nem jártak eredménnyel, bár 
nyomokban már több helyen találtak 
kőolajat. Így csupán a reményére 
■ agyunk utalva annak, hogy nekünk 
is lesz még kőolajtermelésünk. Ez-

szükségességgé 
a háborút meg- 

mint 3 millió 
behozatalára 

4a is egyre fo-

több helyen számottevő mennviség- 
'en sikerült felszínre hozni a kő­

olajat.
Annakidején az évi termelés meg-

haladta a 65 ezer 
mennyiség ugyan 
A-íriilbeliil 5 százalékát fedezte 
pán.
lodo volt. Az előbb említett petróle- 
mnmennyiségnek mintegy kétharma 
eat a nyitramegyei, egbelli túrás ad

métermázsát. Ez a 
a fogyasztásnak 

-------- esii- 
azonban a termelés erősen fel­

,a, mig 20 ezer métermázsányi az 
oláh megszállás alatt levő területről 
került ki. Ezeken kívül a Muraköz is 
adott több, mint 2 ezer métermázsá­
nyi Kőolajat. Azóta az egbelli petró­
leumvidék jelentősége nagyot emel­
kedett. termelése pedig megsokszo­
rozódott. Több, mint 100 fúrás önti 
magából a cseheknek a szokatlan 
tisztaságú nyers petróleumot. így 
most már azzal vigasztalhatjuk ma­
gunkat, hogy nem jelentős mennyi­
ség az. amit kőolajban vesztettünk, 
mert fejlődőképes olajvidékkel ál­
lunk szemben, amelynek még mai 
termelése sem tükrözi vissza rejtett 
gazdagságát.

A sármási földgázkut
Elvesztettük az óriási energiát és 

értéket képviselő kissármási földgáz 
kutainkat is, amelyekből millió köb­
méterszámra ömlött magas hőérté- 
kii gáz. 302 méter mélységből való 
e'őtörése után óriási nehézségekkel 
és hosszas munkával sikerült csak 
elzárni hatalmas nagy szelepszerkc- 
zetekkel a dübörgő harsogással élő­
ié: ő gázt, amely a felszerelt fesz- 
mérőn 28 légnyomásu feszültséget 
mutatott. Mi sem mutatja jobban a 
kút gázban való gazdagságát, mint 
az, hogy óránként 38 ezer köbméter­
nyit ömölve, számos év elteltével is 
csak jelentéktelen csökkenést muta- 
latott a gáz nyomása. Csaknem I 
millió köbméter a naponkénti gáz­
termelés, amely 120 ezer lóerőnek 
megfelelő energiát képvisel, körül-

' belül 130 millió pengő értékben éven­
te. A gáz összetétele 99.25% metán 
és 0.75% nitrogén, amely szintén 
egyedülálló jelenség, úgy, hogy a 
kissármási a legtisztább és legna­
gyobb hőért ékü földgáz az egész 
'öld kerekségén. Terve vették a na­
gyobb keletmagyarországi városok­
nak, sőt Budapestnek is ezzel a föld­
gázzal leendő ellátását, azonban a 
háború kitörése megakadályozta en­
nek a nagyarányú tervnek a megva­
lósítását s a csővezeték a háború ki­
töréséig csak Fordáig készült el. En­
nek az alig felbecsülhető természeti 
kincsnek külön érdekessége az, — 
hogy csupán véletlenből akadtak rá

A gázkutatások i
Azóta a gázkutatásnak külön ki­

épített tudománya van nem is egy. 
hanem kettő. Mindegyiknek megvan I 
a maga tudós tábora. Az egyik igy, a I 
másik amúgy tartja lehetségesnek a I 
nagymennyiségben előtörő gáz meg- } 
találását, az Alföld, vagy a Dunán- - 
túl földfelszín alatti fedőiben, kéreg- í 
gyűrődéseiben. Az események azon- I 
ban, sajnos, egyik pártnak sem ad- ! 
lak eddig igazat, bár tagadhatatlan, 
hogy egyes helyeken, mint Hajdu-

Ady Lajos ünneplése 
a ref. leánygimnáziumban

t .4 Hajduföld tudósítójától)
Megható ünneplésben volt rész, 

tegnap délben Ady Lajos kir. tanke 
kerület i főigazgatónak a ref. leány­
gimnáziumban. Az elmúlt napokban 
vegezte itt szokásos évi hivatalos 
látogatását, amit szerdán délben ie- 
jezett be. Ennek keretében a főcirek- 
tort működésének 10. évfordulóján 
az intézet növendékei és tanárkára 
meleg ragaszkodása jeléül 1 dves 
meglepetésben részesítette. A ifin, 
ság az uj intézet tágas foly sóján 
leisorakozott és csakhamar felcsen­
dült énekkarának üdvözlő dala 
Majd az önképzőkör elnöke: Harsá- 
nyi Margit tolmácsolta kedves köz 
vétlenséggel, rózsaszínű szekfücsok 
rőt nyújtva át diáktársai jókivána 
tait. Az, ünepély után a főigazgató 
a tanárikarral bizalmas értekezletre 
vonult, melynek keretében

Koncz Aurélné 
igazgató üdvözölte Ady Lajost. Az 
elmúlt 1Ü évben — mondotta többek 
között — mindnyájan szenvedtünk s 
mindnyájan nehezen találtuk mej 
azokat a csendes vizeket, melyeke" 
nyugodtan haladhat a tudományok 
hajója. Mi csak hálásak lehetünk a 
Gondviselésnek, hogy hajónkra Mél­
tóságodat állította egyik kormányi 
nak.

Az igazgatónő mélyen szán, 
nagy figyelemmel hallgatott beszá­
lltán a tanárikar a főigazgatót hős 
szasan éltette, majd az igazga 
meghívására a tanári Sz.obában a K 
hér asztalnál folytatták és fejezték 
be az ünneplést, it a kartársak ne 
vében Demeter István -ár üdví 
zölte a jubilánst.

Ahogy Angliában véle* 
bednek Jugoszláviáról

Budapest, március 2o.
(Magyar Távirati Iroda.)

Sir Robert Gower nyílt levelet tett 
közzé a Daily Telegraphban, amely 
ben óva inti az angol gyárosokat, 
hogy Jugoszláviával üzleteket kő- 
seriek, mert a jugoszláv államban . 
magántulajdonról alkotott fogalmak 
külömböznek az angol felfogástó'. 
I ékiának hozza fel, hogy a jugo- 
s„ av ^^or,ni<>’Sr n nemzetközi joggal 
cl lentétben az idegen alattvalók bir­
tokait kártérítés nélkül kobozta el.

Hirdessen a HajdiMee

szoboszlón és Karcagon már szám, t 
akadtak, i 
máj- néhány 

világítással is el­
látták, azonban az elveszett kissár- 
másí gázmennyiséghez viszonyítva 
az elenyészőnek mondható.

Folytatjuk. —

ievo gázmennyiségre 
melynek segítségével 
községet villamos
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Prot.: Benedek Kath.: Benedek
Debrecen sz. kir. varos közn üvelódési 

könyvtára (Déri-niuzeum) szeptember 1-töl 
nyitva déleiét 10—1-ig, délután 4-7-ig 
vasárnap délelőtt 10-12 óráig

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 
:a-iattak a következők: Kígyó Piac-u. 35, 
Alany Angyal Piac-u. 50., Reménység Csa- 
«c-u. 22., Sas Hatvan-u. 70., Bocskay Cez- 
léd-u. 22., Tisza Péterfia-u. 76., Szt. Három­
tág, Homokkert. Szabó Kálmán-u. 14.

időjóslás: Tovább is túlnyomóan 
derült és nappal igen enyhe idő vár 
ha tó.

Március 21
Oh. hány és hány ember kérdezi 

mostan: „Hát ez miféle dátum? . . . 
Március idusa elmúlt, lezayottak a 
Sándor- és József-napok családi 
szenzációi: mit jelent tehát a már 
cius 21-c? Talán a tavaszi aequinoc- 
tium örömünnepét akarjuk ünnepel.i 
vágj' ismét egy centennárium követ 
"kezik?

A világért sem. Ma március 21-c 
van. Életbevágó dátum, melyről má: 
csaknem mindenki elfeledkezett. Ev - 
forduló, amelynek históriai távlatú 
ban mindössze tíz, év egy rövidke 
dcceiminm s egy ezcresztendős 
nemzet vérrel pecsételt tragédiáéi 
foglaltatik. Évforduló. mely előtt kő- 
zönyös szívvel és értelmetlent I 
megy cl a magyar. az a különö . 
hazafiui lélek', melynek rejtelmes \i 
iágába letűnt századok eszmei bele­
rögződtek ugyan, de saját korának 
borzalmas forradalmairól és nemzet 
küzdelmeiről csaknem úgy megfeled­
kezett. mint a fellángolások idején el­
vállalt ébredő kötelességeiről.

\z emberek mindinkább feledéke­
nyebbek lesznek a közelmúlt ese­
ményeivel szemben. Vájjon hány ci 
tudnák még megmondani a kokárdás 
debreceniek közül, hogy a diktatúra 
és az oláh megszállás kilátástalan 
napjai után mikor vonult be Debre­
cen falai közé a megváltó Ne; cti 
Hadsereg? i’n oly- kevesen mint 
ahányan a máricus 21-e jelentőségét 
értékelni tudják. Pedig e dátum fon­
tosságáról nem a t;mk» :i> vek 
nem is a nagyapák elbeszélései vi á- 
gositottak fel bennünket, hanem egy 
borzalmas, égő és husiinkban tépő 
csőcselékforradalom. amelynek szem 
iéltető, hogy úgy mondjuk: vetít, i 
képekkel ilusztrált előadásaiból 
életreszóló tanulságot kellett vohri 
levonniok a magyaroknak. Ebben az 
egy napban minden baj, vergődés 
halál és nyomorúság helyet foglal: 
akasztófák és elhurcolt leányok ha­
lott apák és elrablott kincsek, felvo­
nulások, utcai öldöklések, a kegyet­
lenül megpecsételt trianoni végzet. 
Nagymagyarország széthullása s a 
fejünkre zudult szadista gyűlölet: 
íme, ez a március 21-e.

Tízszer fordult meg azóta a ta­
vasz. A történelem nagy ingaóráján 
tízszer lendült az inga. S ma már a 
moszkvai szovjet idehallatsz,ó riká­
csolását. a Calles-diktarura zaját, 
vagy a pesti tüntetés öt nap éléit’ 
jelszavait ép oly közönnyel hallgat 
iák sokan, mint iskolában a capito- 

liumi hidak ó-kori gágogását. Vaiion 
miért 2

A kérdésre választ tud adui az 
uto so otven esztendő liberális kor­
szelleme. Ennek köszönhető, hogy 
van ugyan bennünk hazaszeretet, de 

orvosi nyelven szólva nemzeti 
karakterünkből hiányzanak az élet 
erős vitaminok: azok a láthatatlan 
e k, tulajdonságok, melyeket cse­
lekvő öntudatnak és elszánt akarat 
erőnek nevezhetnénk. Ezért sovány 
és vérszegény, ezért oly idegesen 
kimerült a magyar társadalom.

A mai napon, március 21-e decen- 
niumán. minden magyarnak meg­
kell újítania azt a fogadalmat, mely- 
yel a diktatúra bukása után elköte­
lezte magát a keresztéin-nemzeti 
öntudat táborához.

Magyarok! Szenvedő magyarok! 
Kommunizmust átélt szegény ma­
gyarok! Gondolkodjatok március 21- 
éről!

1 ea-estély a KIE-ben. A Debre- 
' ni Keresztyén Ifjúsági Egyesület 

uj otthonában a Csapó-utca 26. sz. a. 
24-én. vasárnap este fél 8 órai kez­
dettel tanácsadó és pártoló tagjai ré­
szére műsoros tea-estélyt rendez. Ez 
az est egy nagy testvéri találkozó
• esz azoknak a számára, akik a:, 
igazi magyar jövendőért, a magyar 
ifjúságért már eddig is áldozattal, 
cselekedettel és a nehéz küzdelem 
állandó figyelemmel kisérésével mu­
tatták meg. hogy minden áldozatra 
készek.

Ma kezdődik a férfiak lelkigya­
korlata. Ma csütörtökön kezdődik a 
férfiak lelkigyakorlata, amelyre a 
katholikus férfivilágban városszerte 
igen nagy- érdeklődéssel és imponáló 
komolysággal készülnek. Csütörtö­
kön, pénteken és szombaton este 7 
órakor Esz szentbeszéd, amelyet 
minden alkalommal Kovács Sándor 
tart. Tekintettel arra, hogy a lelki­
gyakorlatok férfiak számára lesznek, 
lenti időben a templom összes ülő­
helyei részükre vannak fenntartva, 
közgyűlésnek előterjeszteni, hogy a

A Kékek Clubjának pénteki összejőve» 
te v. A Kékek Clubjának igazgatója értesíti 
■ i tagokat, hogy a hónap utolsó péntekeiu 
tartani szokott családias összejövetelt, nagy 

•- nickrc tekintettel, e hét péntekéit, niár-
• ;us 22-én tartják meg.

Százéves a soproni zeneegylet. 
A soproni zeneegyesület az idén üli 
mcg UH) éves fennállásának ünnepét. 
Az országnak ezt a legrégibb zene 
egy csilléiét 1S29-ben alapiiotia Kurz­
weil Ferenc, a soproni Szent-Mihály 
templom karnagya. Az iskolából ke­
rült ki Kőszegiig Károly, aki a XIX. 
század első telében, mint a Nemzeti 
Színház hírneves basszistája műkö­
dött a világhírű Liebhardt Lujza 
operaénckesnő. Goldmark Károly 
zeneszerző, az európai hírnevet szer 
zett Schuh Piroska, szász, kamara­
énekesnő és mások. Az egyesület 
hangversenyein ismételten fellépett 
Liszt Ferenc is. A zenetörténészek 
megállapították, hogy Lisz.t egyik 
koncertjére titokban belopódzott a 
Sopronban katonáskodó Petőfi is. Az 
eset kiderült és a íüggclemsértő ka­
tonát megbüntették. Egy időben :t 
bécsi zeneszerző Straus. Lattner és 
Suppe is sokat szerepeltek az egye- 
sü'et hangverseny ein. Az egy csület i 
nyáron készül lőtt éves fennállását 
m ■günnepehii.

I I ÍZ ALKOHOLLAL! Mint 
a • ej|„jj untialkoholis ,i
lofyoirat februárt legutóbbi s/ám.ibo 
cticsuliink, Newyorkban Iöimi. a/a,. 
cgyezerötszá/ ember balt meg egy 
i'_ alatt alkoholniérgezésbcii. A 
számadatot most hozta nyilváuos- 
s igra Nea v rk város halálozási siti • 
tisztikaj könyve. Ez is egy újabb hí- 
zonyi-ck az amerikai ál-civilizáció 
égbekiáltó nagyképűségé, hazugság i 
e > .dszcntcskcüésc mellett. Világgá 
kin tölik a ..száraztörvény" emberf- 
•seg-rncgyáltó áldásait és’ ugyanak­
kor a s/áraztörvénnyel elősegítik i 
cggyilkosabh alkoholizmust, a fá­

ból kukoricából,és ki tudja, mi mm- 
deniéle dclikátokból kisajtolt nedv- 
palmkák élvezését, a leggy alázat-- 
/ubb ziigivást, amit csak ismer a vi- 

*, mgtortéiiet. Egy látszik, hogy a szá- 
taztörvény hatásaképeii Amerikában 
még a négyemeletes palotákból is 
’edegkareost szűrnek a zugivók s a 
filantróp liberálízmus évente l.5oö 
kiszárított honpolgárt végez ki az 
egészséges életmód jegyében. Ha 
ug.van a stilisztikai hivatal emberei 
iivm votak becsiccscntve, ttmikm 
összeadtak a száiazsági mártírok 
számát...

MERT NAGYON SZERETLEK...
Könnycsepp a szempilládon este: 
én vagyok.
És én vagyok az a kiváncsi csillag, 
mely iád kacsintgat 
és iád ragyog

A csók, a csókod, az is én vagyok
A égig álmodom az álmodat, 
ölelésedben én epedek el, 
csak én tudom minden kis titkodat.

A kulcs vagyok,
mely szived rejtett zárjait kinyitja, 
s a nyíl vagyok, amely shitva 
holtá sebzi vágyad madarát.

A dal vagyok, mely belőled zokog 
holt mámorok tört ivén át az éjbe: 

s én vagyok az a sápadtság, amit 
éjjíél után, ha bálból jössz haza, 
reád lehel a sarki lámpa lénye

Pallag, 1929
HASS ALBERT.

— A Keletmagyarországi Rádió 
Társaság első munkanapja. Teg­
nap tartotta meg Szegedi Gyula 
mérnök a Rádió Társaság Burgun- 
dia-utcai laboratóriumában az első 
hivatalos órákat. Az a gondolat, 
hogy a Társaság felélesztése köz­
szükséglet, beigazolást nyett a rend­
kívül nagy érdeklődés révén. A Tár­
saság a panaszokat összeszedi és 
memorandummal fordul majd a pos­
taigazgatósághoz, amely a legna­
gyobb szeretettel karolja fel a Tár­
saság ügyét. A Társaság egyben 
felkéri az összes helybeli kereske­
dőket, hogy írják le áruik pontos 
árát és ezt az árjegyzék t adják be 
a Társaság jelenlegi ügyvezetőjének, 
dr Milleker Rezső egyetemi tanár 
nak, feltüntetve a tagoknak adandó 
százalékos kedvezményt is Igen örült 
a társadalom minden rétegéből ki­
került hallgatósereg a R. T. elnöke 
dr Vásáry István polgármester által 
felvétetett ama eszmének, hogy a 
legsürgősebben meg keli kezdeni a 
kezdőknek való rádióku zust. Ma, 
csütörtökön Szeged- Lajos tb. al­
jegyző fog a Társaság hivatalos 
< ráin jelen lenni és jelentkezéseket 
is e f agad
Hirdessen a H alduf Aldban*

' has tdtsége, májtájéki fájdal­
mak. emésztési nehézségek, gyo- 
niorbclliurut és sárgaság a természe 
les „1 ercnc József" kcserüviz hasz­
nálata által inegszüntethetók és az 
•így. a szem, tüdő vagy szív felé irá­
nyuló vértódulások elleusulyozha- 
tók. Gyomor- és bélspecialisták iga­
zolják. hogy a Ferenc József vízzel, 
különösen az ülő életmód következ­
tében jelentkező bajoknál, nagyon 
kedvező eredményeket érnek cl. 
Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és íüszerüzletekben.

Halálozás. Súlyos csapás érte 
Nagy Károlyt, a Hegedűs és Sándor 
rt. nyomdai üzletvezetőjét. Édes­
anyja. özvegy Nagy Józsefné e hó 
ló-én este fél 7 órakor a belgyó­
gyászati klinikán III napi súlyos 
szenvedés után 74 éves korában el­
hunyt. I emelése ma. csütörtökön 
délután 5 órakor lesz a Hatvan-utcai 
temető halottas házából. A család 
a következő gyászjelentést adta ki: 
Nagy Kálmán úgy a maga, mint fele­
sége és gyermekei, valamint az ősz- 
szes köz.eli és távolt rokonok nevé­
ben is fájó szív vei jelenti, hogy édes­
anyja, özv. Nagy Józsefné. szül. 
Nagy Juliánná életének 74-ik, öz. 
\ egysegének 37-ik évében e hó 19- 
én este fel 7 órakor Hl napi súlyos 
szenv edés után elhunyt. A megboldo­
gult földi részeit e hó 21-én délután 5 
órakor a református egyház szertar­
tása szerint tartandó ima után kísér­
jük nyugvóhelyére a Hatvan-utcai 
temető halottasházából. Drága jő 
édesanyám! Pihenjél csöndeseit! 
Mindaz a sok szenvedés, mi életed­
ben osztályrészül jutott neked, hull­
jon az én szivemre, hogy mennél 
jobban fájjon a te elvesztésed.

Húsvéti ajándékok a t- ghazak 
lakóinak. Budapestről jelentik: Az 
igazságügyminiszter március 18-án 
kelt rendeletében értesítette az ösz- 
szes kir. országos hüntetőintézeti 
igazgatókat, hogy a húsvéti ünnepek 
alkalmával engedélyt adhatnak a le­
tartóztatottak hzzátartozóinak arra, 
hogy a jóviseletü letartóztatottaknak 
kisebb mennyiségű, fejenként egy­
két kg-énti csomagban élelmi, tiszta­
sági. egészségügyi és megengedett 
élvezeti cikkeket, valamint könyvet. 
Írószereket s levélbélyegeket juttas­
sanak egy-egy Ízben.

Vetöburgonya-hiány 
fenyeget a kisgazda­

ságokban
Az idei rendkívüli hideg tél az 

Országos Mezőgazdasági Kamará­
hoz beérkezett jelentések szerint az 
elraktárooztt burgonya készletekben 
még azokban a gazdaságokban is te­
temes károkat okozott, hol a búr .<>- 
nya téli tárolása kellő elővigyáza 
tosság mellett történt. Tartani lehet 
attól, hogy főképen kisgazdaságok­
ban a vetőburgonya hiánnyal kell 
számolni, épen ezért az Orszácos 
Mezőgazdasági Kamara arra kérte a 
fölmivelésügyi minisztert, hogy a 
gazdasági felügyelőségek utján sür­
gősen állapítsa meg a meglevő búr 
gonyakészleteket. hogy milyen mér­
vű hiány van vetőburgonyában s 
ugyanakkor állapítsa meg azt is. 
hogy az esetleges hiányok fedezésé­
re az országban hol volnának a 
vetőmagkészletek biztosíthatók.

Halottszállítás autón vidékre isi
' A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Cnhártni Héninl temetkezési vállalkozó Debrecen, 
lullullUleBnillul Dégenfeld-tér 4. sz.»Telefon nappaL11-85.
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Jön! Greta Garbo A Szenvedély.

SZÍNHÁZ

Közgazdaság

Alpár, Netnesdéd (sertés- 
Kirakodóvásár:

szavakkal végződik: 
minél több embernek 

i minden 
felkarolásával

kalapszalonban 
eredeti bérsl modell kalapok 
nagy választékban a legolcsóbb 
** -» árban kaphatók <- •»

Csapó-utca 5. s z á m,

lauz, fiú Józsii. Gert-b Józs
József. Gönczy András lakaté . . .. _____
l’r. Kardos László tanár, leány Éva. Lévai 
Márton fin., leány Margit. keresztesi Fe­
renc börtönőr, leány Hona.

Tengeri 30.00
14.0U. Széna 

16.00—14.00.
Szalma 3.00

Borús Bíla rd. 59 < 
V arró Lajosné reí 
Király Mihály reí. 

crenc 
József

• Varga Zsigniond 
4 Kerekes Anna

A mozgószinházak közleményei:
Szerda—csütörtök:

vígszínház
Szerdától—vasárnapig:

▼ » 1 á g f l 1 Bl
Fala Negri ás Lakáéi Pál legújabb 

filmje I

A színésznő szerelmei 
egy párisi sdnésznő drámája 9 felvo­

násba!. Kísérők:

Paramount Híradó, Botránya 
színházban. Hej dudás, 

boházstok.

________APOLLO
Kát attrakció!

Főszerepben : Betty Brenton :

A n ő r a b 1 ó 
vadnyugati történet 6 felv. Megelőzi: 
Főszerepben: Bstker Ralston és Richard

Arlen:

Szeressük egymást 
vígjáték 7 felvonásban.

Péntektől;
■eltal Jenő nagysikerű bohózata filmen

X a ft a I 1 n
Megelőzi;

Miss Európa Simon Bóske

________URÁNIA
Szombat—vasárnap: 

Caraan Báni és Gnstav Fröltoh a fő­
szerepben :

Flörtöl a feleségem
Megelőzi:

Házasság Arizonában 
Előadások kezdete hétköznap 0 és 8, 

vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

— Rádió-műsor. Csütörtök, március 21. 
Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: 
Pálffy Mária (ének). Garay Margit (cselló). 
Pázrnán György (zongora). 12.05: Kurina Sí­
rni és cigányzenekardnak hangversenye. 4: 
Rádió Szabad Egyetem. I. Magyar Szerzők 
müveiből játszik Stefániái Imre, a Zeneművé­
szeti Főiskola tanára. 2. Duzár Józsii dr. 
egyetemi magántanár, tisztifőorvos ilőadáea: 
5 kisgyermek gondozása és táplálása. 3. Ste­
fániái Imre zeneszámai. 4. Kossuth Lajos 
(l.ukanich Imre dr. egyetemi tanár). 5.10: A 
fuldmivelésügv i minisztérium rádióelöadás- 
sorozata. Kotikol)'-1 hege Sándor egyetemi 
magántanár A mezőgazdasági kiállítások és 
allatdijazasok jelentősége es oktató hatása. 
5 15: Mihajlow Mihály dr. orosz balalaika 
zenekarának hangversenye. 6.45: Gyorsítási 
anfolyam. 7.50: Magyar nóták. Előadja: 
Berky Lily és Gózon Gyula Kurina Sírni és 
'gáni zenekarának kíséretével. 7.50: Időjel­

zés. hírek és ügetőverseny eredmények.
•S: Hangverseny. Közreműködnek: Weigerth 
Aladár (zongora). Országh Tivadar (hegedű). 
Skáder István (kürt), Dobos a m. kir. Opera­
ház tagja (klarinét) és Kalliwoda Olga (ének) 
Zongorán kisér: Polgár Tibor. 1. Tovey: Trió 
op. s Style tragique (zongora, klarinét és 
kürt). 2. a) Prochaska: Mallwunder és Wie­
genlied: b) Liszt: Jeanne d'Arc a máglyán 
drámai jelenet; c) Kodály: Elfojtódás. Ta- 
I.isz (Kalliwoda). 3. Brahms: Kürttrió (zon­
gora. hegedű, kürt). Utána körülbelül 10.15: 
Időjárásjelentés. Majd a Bachmann jazz-band 
a Danapalota nagyszállóból. 11.15: A buda­
pesti rádió üdvözlése és szerenádja Ólai 
norvég trónörökös és Márta svéd királyi her­
cegnő házassága alkalmából az uj fejedelmi 
házaspár tiszteletére. (Majiyari Imre és ui- 
k.tii\ zenekarának zenéje.)

Külföld; Becs. II: A Gerda kvartett 
l'anxversenye. 4: A Silvink kvartett hang­
versenye. 8: A bécsi szimfónikus zenekar 
hangversenye. E. Pollák (Hamburg) vezény­
li sével. K. Oberletthner: IV. szimfónia, első 
lioadás. Schumann: A-nioll zongoraversein 
(Hortense Hussert). Beethoven: V. szimfónia, 
c-moll. Utána hangverseny. Berlin. 12.30. 
lánczme. Milánó l.30: Kamarazene 8.30- 
Mignon, Thomas 3 ielvonásos operája

— Szerencsétlenség a mozsárágyu 
töltése közben. Czegléden március 
15-én tnozsárágyu töltése közben 3 
kiló puskapor felrobbant és öt ember 
megsebesült. Két férfi sebesülése 
igen súlyos.

ANYAKÖNYVI HÍREK
A debreceni anyakönyvi hivatal­

nál az utolsó napokban a következő 
lieielentések történtek:

Halálozások:
Piteriia-u. 70. Ozv. 
éves. Bethlen-u. 22. 
éves. Kishegyesi-ut 40. 1 églúsi 
’ napos, Téglavető 101. Csillag 
hl éves, Hatvan-u. 1J 
23 hőnapos, Pesti-u.
kath. 15 hónapos. Pesti-utca 4. Pongor Ve­
ra ret. 3 éves, I'giilinii sportier. Ozv. Nagy 
Jozsefné ref. 73 eves. Cserepes-utca 17. 
Sárándi István reí. 63 éves, Szegíü-u. 31. 
Salánki János ref. 26 éves. Appoiiyi-u. II 
Kozma Gábor lel. 23 hónapos, Hadházi-ut.a 
26. Grün Klára izr. 23 éves, Hatvan-utca 
5 Nagy József ref. 28 éves. Piac-düllö 15.

Születések: Gall József im.. leány Erzsé­
bet. Kállai András szabó, fiú András. Neor- 
sics Ferenc kertész., fin Ferenc. Ráca F - 
renc im., fin Ferenc. Bocskay Károly

npsz ,

A város kétezer pengőt ad P. 
Nagy Zoltán zenedarabjainak kiadá 
sara. Köztudomású, hogy P. Nagy 
Zoltán, a debreceni zenede igazga­
tója, most harminc éve kezdte el ze­
netanári működését. A jubileumi ün­
nepség rendező bizottsága elhatá­
rozta, hogy ebből az alkalomból 
négyezer pengős költséggel kiadatja 
az igazgató szerzeményeit. Arra 
kéri a várost, ebben az akcióban tá­
mogassa. Csűrös Ferenc kulturta- 
nácsnok a pénzügyi bizottság szer­
dai ülésén azt a javaslatot tette, 
hogy a város kétezer pengővel já­
ruljon hozzá az akcióhoz, fedezetül 
pedig kérjenek 
léstől.

Az ácsmesterek 
törtökön este hét

szakosztálya ina. csü- 
órakor az Ipartestülctben 

Munkásokkal folytatott 
tárgyalások eredményéről beszámolás és fo- 
lyóügyek. Tekintettel a tárgy fontosságára, 
a tagok teljes számú és pontos megjelenését 
ezúton kéri a szakosztály elnöksége.

— Jön! Greta Garbo A Szenvedély.
— Influenzajárvány idején gondos­

kodjék arról, hogy gyomra és belei 
természetes Ferenc József keserüviz 
használata által többször és alapo­
san kitisztittassanak.

— Rádiósok figyelmébe! A rádión 
közvetített operaházi közvetítések 
igazi gyönyörűséget csak akkor 
okoznak, ha a hallgatónak kezében 
van a közvetített opera szövegköny­
ve. Az összes operák szövegköny­
veit raktáron tartja, bel- és külföldi 
rádióíolyóiratokra előfizetést elfo­
gad a í'sáthy Ferenc egyetemi 
könyv kér.-kedés, Piac-utca 8.

■ - A tavaszi divat kedvenc vise­
leté lesz a kosztüm, amely nemrég 
támadt fel újra és azóta célszerűsé­
gével, csinosságává! egyre jobban 
meghódította a női sziveket. Sokan 
is csináltatják a szép, ízléses kosztü­
möket Laborfalvy Márkos Lujzánál, 
divatszalonjában, — Rákóczi-utca 
4L a hölgyek ízlésének, egyénisé­
gének. költségvetésének legjobban 
megfelelő tavaszi kosztümöket, ka 
bátokat, ruhákat meglepően olcsón, 
úgy készítik, alakítják régiből is, 
hogy előnyösen és harmonikusan 
simuljanak az egész egyéniségükhöz.

— Jön! Greta Garbo A Szenvedély.
■ Ws&riéMlnAI hivatkozzék a s 
• Hajduföldre!

A SzEFHE összejövetele. A 
SzEFHE „Hargita" nemzetsége már­
cius 24-én, vasárnap délelőtt fél 11 
órakor a Kér. Nemzeti Liga termei­
ben rendes műsoros összejövetelét 
tartja. Kérem a nemzetség tagjait, 
hogy minél nagyobb számban jelen­
tenek meg. Nemzetségül.

Erkölcstelen ajánlatok ni att el­
ítélték a „Debrecen” rikkancsát. Ér­
dekes cselben tárgyalt szerdán dél­
előtt a rendőrség kihágási osztályá­
nak büntetőbirája. Cseh Károly 23 
éves újságárus,
lap kihordója, Simomfy-iitca 45. sz. 
alatti lakos az 
Kossuth-utca 
ben két leányt 
kölcstcleii 
lányok 

elmúlt napokban a 
sarkán árusítás köz- 

megs/.ólitott és er- 
ajánlatokat tett nekik. A 

felháborodva utasították 
ajánlatokat és a közelben

posztoló rendőr figyelmét felhívták a 
rikkancsra. A rendőr leigazoltatta 
Cseh Károlyt és feljelentését meg­
tette a rendőrségen. Az erkölcsren­
dészeti kihágási ügyben szerdán dél­
előtt ítélkezett a rendőrbiróság és 3 
napi elzárásbüntetéssel sújtotta a 
hiilapárnsitót. Az Ítélet jogerős.

— Jutalékot kap a szegényház 
megbízott gondnoka. Ismeretes, hogy 
a városi szegényháznál tizenöt hold 
veteményes kert van. amelyet min­
denkor a szegényház gondnoka mii 
vehet meg és a termények értékesí­
téséből befolyt jövedelem tíz száza­
lékát a város jutalékképen neki jut­
tatta. A szegényház mostani megbí­
zott gondnoka azzal a kérelemmel 
fordult a városhoz, hogy neki is ad­
ják meg ezt a tiz százalékot és 
ugyanennyit az újabban bevezetett 
szegényházi sertéshizlalás tiszta 
hasznából. A jog-és pénzügyi bizott­
ság a kérelmet pártolólag fogja a 
közgyűlés elé terjeszteni.

1 ükörgyártás, üvegcsiszolás, 
kirakatok tükrözése, autók, autó-

VÁSÁROK NAPTÁRA.
Március 21-én: Alcsut. Győrszentniárton. 

Nagypécsely, Nemeseid (sertésvásár nincs), 
Püspökladány. Rum, Sátoraljaújhely, Silttő, 
Szőllősgyörk (sertésvásár nincs), Zalaapáti 
(sertésvásár nincs). Marha- és kirakodóvásár: 
öriszentpéter. Kirakodóvásár: Budapest. Kis­
kunhalas.

Március 22-én: Aszód. Kálniáncsa (sertés­
vásár nincs). Miklósszéplak (sertésvásár 
nincs). Állatvásár: Békés (lóvásár nincs), 
Veszprém. Kirakodóvásár: Budapest, Sátor­
aljaújhely.

Március 23-án: Patza (sí 
Lóvásár: Békés.

Március 24-én:
vásár nincs). Tiszafüldvár. 
Békés, Füzesgyarmat.

Csokonai-szinház műsora:
Csütörtökön délután 3 órakor zóna-elöadá- 

Sll :..Tu‘ “ Nagy Krlván"" Horváth Nusi 
VTJidegfcuépte.

Csütörtök este D) bérlet: Tüzek az éjsza- 
kában, kardoss Géza fellépte

S7nm|k .bí'r,lc,tSZli"el: T“,ek az éjszakában.
Szombat béretszünet: Tüzek az éjszakában 

Párisi divat " fé' 4’kOr mírS Úrakkal: 

jízs“ .... . «■Ä5* .. .
Hétfő este bérletszünet: Tüzek az éjszaka, 

ban.

KARDOSS GÉZA KÖRLEVELE A 
HIVATALOKHOZ ÉS ISKOLÁK 

HOZ
. A „Tüzek az éjszakában" cím i 
irredenta diama szinrehozása alkal 
mából Kardoss Géza színigazgató 
körleveleket bocsátott ki s az iskolá­
kat és hivatalokat ezek utján hiv 
meg a darab megtekintésére.

.Ezeréves hazánk legszomorubb 
korszaka óta, - Írja a színigazgató, 

a trianoni becstelenség óta idegen 
járom alatt szenvedő véreink jajkiál- 

szinházi előadásból, 
hazafiasán érző ma­

kötelessége meg-

iása sikolt a 
melyet minden 
gyár embernek 
nézni."

A körlevél e 
„A darabot i 
kell megnéznie, mert csak 
magyar ügy lelkes f " 
válik valósággá a magyarságotszim- 
bolizá' j, tragikus végű súgó izzó lel­
kesedéssel kiáltott utolsó próféciája: 
Lesz még egyszer ünnep a világon!

Színházi iroda hírei:
Ma, csütörtökön délután 3 órakot 

Horváth Nusi vendégfelléptével:
TÚL A NAGY KRIVÁNON 

Farkas Imre bűbájos daljátéka.
Tamás Benő — mint öreg Baratye 

felülmúlhatatlan a
TÚL A NAGY KRIVÁNON 

mai délutáni előadásán!
Sugár Misi kacagtató fiatal tótia 

méltó pária Tamás Benőnek. M. Bar- 
na Anci, Tihanyi Jutka, Antók Fe­
renc, Unger István, Misoga és Szigeti 
remek alakításokat mutatnak be a

TÚL A NAGY KRIVÁNON 
ma délutáni előadásán. — Jegyek 
2ű filléres állóhelytől a legdrágább 
1 P 60 filléres helyig válthatók dél­
előtt 10—12-ig és délután 2—3 óra 
között. — Kacagó-délután!

Fehér darab! Gyermekeknek is 
való, bűbájos operett.

Ma, csütörtökön este D) bérletben, 
a következő napokon pedig, hétfőig 
bezárólag minden este bérletszünet- 

. ben:
TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN 

Kardoss Géza művész-direktor fő­
szereplésével. Jegyek kaphatók!

SzájróFszájra jár a városban a
TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN 

fővárosi nívójú pazar előadásának 
hire! Évek óta nem volt ilyen általá­
nos nagy siker a Csokonai-szinház- 
ban! Az emberek felugrálva helyeik­
ről tomboló lelkesedéssel tapsferge- 
legekkel köszöntik Kardoss Géza 
remekbe faragott alakját, valamint a 
többi nagyszerű szereplőt is. — Vas­
tapsok! — Ha szépet akar látni, ok­
vetlenül váltson jegyet a

TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN 
valamelyik előadására, mert ilyen 
műélvezetben inár régen nem volt 
része. — Mindenféle rendű és rangú 
hely kapható!

Mérsékelt áru jegyek válthatók a 
PÁRISI DIVAT 

vasárnap délutáni és hétfő délutáni 
előadásaira!

Minden idők legszebb darabja:
TÜZEK AZ ÉJSZAKÁBAN.

Hínár Ila. Ferenczy Marian. Au­
tók, Unger. Misoga. Sugár Mihály 
jobbnál-jobb szerepeket játszanak a

PÁRISI DIVAT 
vasárnap délutáni és hétfő délutáni 
mérsékelt áru előadásain! Idejekorán 
gondoskodjék jegyéről!

A debreceni terményárak
A szerdai terménypiacon a követ­

kező árak voltak: Búza 25.50—25.00. 
Rozs 23.00—22.00. Árpa 27.00—26.00. 
Zab 27.00—25.00.
28.50. Lucerna 18.00
14.00—7.50. Lóhere
Bükköny 12.50—8.00.
250. Répa cukor 4.60—4.20. Répa ta 
karmány 3.30—3.00. Lucernamag 
1 kg. 1.50—1.20. Vető bükköny 36.00
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A DEAC tennlszpályái már munka 
alatt vannak

A jó idő beköszöntésével a ten- 
niszsport hívei is végre hamarosan 
hozzájuthatnak kedvenc sportuk mii 
veléséhez, mert most már nincs 
semmi akadálya a pályák rendbelto 
zalaiénak. Igy a DEAC is azonnal 
hozzákezdhet a pályái elkészitéséhJ/ 
s minden valószínűség szerint már a 
jövő hét közepén módjában lesz tag­
jai rendelkezésére bocsátani a pá 
lyáját. A DEAC pályáinak anyag i 
annyira kitűnő, hogy a legrövidebb 
idő alatt képes volt az olvadás io'v 
tán összegyűlt nagy tömeg vizet k 
vezetni.(
leleky és Turay között vont párhu 

zamot
a „Nemzeti Sport" a vasárnapi Boc- 
kay-Ferencváros mérkőzéssel km- 
csolatosan s ebből érdekes s a Boc < 
kayra nézve igen megszívlelendő la 
niilságokat von le. Megállapítja, hogy 
leleky a stilus és az ötletes koirib- 
nálás mestere, kiforrott tudással d 
rigaija a támadó sort, gyönyörű nn. 
zőnyjátékot alkot, azonban ez csak 
a kapuig tart, ott az.után az ered 
ménytelenség, a gólképtelenség mi­
att gólt rúgni nem tud ez a csatársor, 
igy igen sokszor az elsőrangú szí > 
játék vereséggel végződik. Ezzel cl 
lentétben a Ferencváros támadó 
sora, élén Turay val nem latszik 
szemre szépen. A vezérlő Turay .iá­
téka csupa küzdelem volt. ElőFhátin 
egyaránt harcol, nem keresi a szén, 
stílusos mezőnyjátékot, egyedül a 
gólratörés, a góllövés a fontos. Igy 
tudta a Ferencváros sokkal csú­
nyább mezőnyjátéka dacára biztosan 
két góllal megnyerni a mérkőzési. 
Ezt'kell megszívlelni a Bocskay csa­
tarainak is, szép-szép a stílusos, szv 
•net gyönyörködtető mezőnyjáték, 
az,ónban mégis csak többet ér a gól. 
mert az hozza a győzelmet, azt pe­
dig a labda művészi tologatásával 
nagyon nehéz elérni.

-30.15, száz lengyel zloty (, | |,). h) 4(, .
száz lei 3 39 3.13, száz líra 29.95 3u’n 
száz nemet márka 135,85- im.35. száz <.\.- 
Bal. schtlhng 80,46-86,75. száz Svájc, frank 
Hl.h. 110,5.. pengd. - A nvmesíémm.Kon 
a huszkoroiias uránját 23.10 2.1.30. az ezüst 
egykoronást 0.42—0.44. a forint.>m 1.15

2"' TZ ‘'lkf,r!,niis' 346-2,20 pengővel je- 
gyeztek. szinarany gramját 3.80 3.M , 
tort arany gramja 2.10-2 15. a szineZÜM 
gramja 0.10 pengő.

Gabonatőzsde.
A készárupiacon 3 kereslet megcsappant, 

s mivel az árutulajdonosok nem voltak haj­
landók jelentékenyebb mértékben csökken­
teni az áraikat, a forgalom vontatottan hi- 
utilt és csak cg\-két kötés történt. A tisza- 
vidéki búzát 26.30 21,10. a felsötiszait 26 05 

26.90. az egyéb származásút 26 26.80 
Pengővel jegyezték íajsuly szerint. A rozs 
ái a 23.9f - 24 pengő között mozgott.

A liszt- és örleniénypiacon a malmok nem 
változtattak meg lisztáraikat. A korpát 
19.25 10.5b pengővel jegyzik.

A takarmánycikkek piacán a zab és ten-
n irányzata ellanyhult. A tőzsdeidő elején

■30 pengővel jegyezték.

HIRDE I MÉNY.
A v árosi I anács köíli a varos lakosságá- 

' hogy a helybeli hetivásárokat látogató 
párosok és kereskedők részére kivételesen 
ngedelyt adott arra, miszerint a folyó év 
mi reins hó 25-től 30-ig bezárólag a heti- 
ásártartás helyéül kijelölt Kossuth-utcai 

■•cti piacon a piaci idő tartama alatt krakod- 
hassanak és árusíthassanak.

Kelt Debrecen szab kir. város Tanácsának 
’ március hó 14, napján tarlóit ülésé­
ből.

\ árosi I anács.

A Koncz-féle csődtömeget 
megvettem, Kossuth-utcai üzletemben 

á u utóin olcsó árban ;

1 intr Voal . . . . P —.88
1 „ mosóselyem . . P 2.80
1 „ mosott schiffon P 1.10
1 „ duplaszéles gre-

nadin . . . . P —.90
Gombok, csattok, szállások, fejkendők, 

szövetek nagyon olcsó ár mellett

Ifj. Molnár Lukács
Kossuth u. 2. (Városház alatt )

Padlólakkok

A Hajduföld
|| hirdetéseit egész || 
-- Tiszántúl olvassa S*

TŐZSDE

magas fényű, legkiválóbb minő­
ségben, legszebb színekben, 

nagyon olcsón kapható:

STERN
festéküzletében,

Piac utca 10. szám.
(Bikával szemben.)

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy apróhirdetés 10 szóig 30 fillér és egyszerre 

három reggeli lapban Jelenik meg.
ViHifibb k.tftkk.1 iMdett utvtk da,Iá. (lámttUtaxk. — Üilctl hirdet»*»* aAt 

tarifa all e*Mk.

Apróhirdetésekre felviágositást a 3—48. telefonszám ad.

LEVELEZÉS 
^ig»—

Párisi
magyar nriember szívesei 
töltené szabad idejét uri- 
háuyok társaságában, kik 
kel lehetőleg franciául tár­
saloghat. Leveleket „Offi- 
citr tl’Acadvmic" jeligére a 
kiadóba. 51 u

Házasságokat
közvetít Ügynökség legjobb 
körökben is. Batthyány 13.. 
az udvarban. 5250

KIADÓ LAKÁS

A pengő Zürichben 9o 63
Budapest 90.63, Berlin 123.33, New-York 

519.82 és fél, London 2523.25, Paris 20.30 és 
fél, Milano 27.21 és háromnegyed. Prága 
15.39 és háromnegyed. Belgrad 9.12 és hét­
nyolcad, Bukarest 3.10, Becs 73.05, Amster­
dam 208.22 és fél

Hivatalos devizaárfolyamok.
Egy angol font 27.77—27.92. száz cseh 

korona 16,92—17, száz dinár 10—10.06, száz 
dollár 570.80—572.80, száz francia frann 
22,50—22,70, száz hollandi forint 229.15 -

Ügyes 

kifutó fiút 
felvesz 

a kiadóhivatal, 
Józstf hír. herceg ti. 16

Házlebontás miatt 

kalapok, úri fehérnemüek, nyakkendők 
rendkívül olcsó árban beszerezhetők

Frank Imrénél, Piac-utca 43. szám.

Majdnem ingyen étkezhet, mert 
elsőrendű 4 fogásos ebéd csupán 

90 fillér, vacsora 60 fillér.
Csapó-utca 19. szám. (Udvaron közvetlen balra.) 
Abonenseket benlétkezésre és kihordásra elfogad.

Különbejáratn 
bútorozott szoba azonnal 
kiadó, esetleg ellátással.
Sas u. 3 5?39

Csinosan
bútorozott szoba azonnal 
kiadó, nőnek is, Vörös­
marty 11. 30. 5240

Törvényszéknél 
háromszobás komfortos 
utca lakás májusra kiadó 
Werbőczi nyolc. 2007

Utcai
háromszobás, előszobát» és 
pince konyhás lakás május 
1-re kiadó. Bethlen u. 35

2006
Kiadó

elsejére és elfoglalható 
azonnal Árpádtéren ei y 
szoba, konyha, spei'.'i- 
lanyvezetékcs Inka-. Érte­
kezni Vcuth füsz< rkerer- 
kedövel Árpád! r. r>>5

Két
s óba, konyha azonnal k - 
adó Domb-utca ?2-a, d I- 
utan 2 4-ig. 5213

Kiadó
az.on iái felnőtteknek szép 
világos pinceszoba, kony­
ha. Teleki utca 27. 560

Különbejáratu
bátor ázott szoba kiadó, 
második ajtó Bethlen-utca 
3 szám 557

Egy
csinos kis szoba, konyha 
elsejére kiadó. Nagy Pál n. 
it. Póterfia temetőnél.

1990
Csinosan

bútorozott szoba azonnal 
kiadó fiatal párnak is. Vö- 
rösmarthy u. 30. 562

Szoba
bútorozva a főtér legszebb 
helyén azonnal kiadó. Piac 
16-, II 1. Alföldi Takarék.

5217
Két

szép szoba, konyha, nyitott 
veranda kiadó. Nyugati ut­
ca 38. 5225

Kiadó
szénen bútorozott szoba
>gy-két ur részén- Piac u
58. II. lépcső. I. 18. 5224

Udvari
bútorozott szoba ellátással 
•iri embernek kiadó. Rákó­
czi 14. 1982

Különbejáratn
udvari bútorozott szoba két 
'Zemély részére kiadó. Mik­
lós utca 2<>. lóin

Világos
műhely hátsó udvarral ápr.
l-rc kiadó. Miklós utca 17

1952
Üzlctliely iség

1 sápéi utca 41. alatt mó­
losra kiadó. Értekezni tu­
lajdonossal. Szent Anna 7

5150

i 1

ÜZLETEK

lerakatnak 
nag\ kerthelyiség és mű­
hely kiadó. Értekezés: 
('.sáthynál, Beák Ferenc 9.

5219
t zlethcty iségnek 

ló forgalmú helyin uj la­
kással,, pincével kiadó. Mo- 
nostorpályi ut 48. 5226

Csapó u
99. üzlethelyiség kiadó. Ér­
tekezni csak nálam. Gutt- 
mann, Csapó u. 33—35.

5223
Fiiszerüzlct 

forgalmas helyen kiadó - 
Szent Anna 55. 1994

Üzlethelyiség 
betonozva azonnal kiadó. 
Miklós utca 22. 5201

Deszk. raktárnak, 
faraktárn k. mi szraktárnak 
és mindé féle ép tkezési 
anyag •Itr.t tarának kiadom 
Nyilast .‘lei’, vániospírcsi 
országút legforgalmasabb 
helyén levő házam nagy 
udvar t. irodahelyisígíT't 
Konkurencia nincs. Arany­
bányát c-i -alhat itl'.n. 
Értékezni Vojth ftszerke- 
tésű.i dóvei Árpádtér, 564

Műhely 
központhoz közel 8x4 mé­
teres ki dó József királyi 
he cég utca 7. 539

Egészen 
u| roívs üzlet berendezés 
olcsón eladó. Megtudható 
Molnár Lukács üzletében. 
Kossttt-iilca 2. 1863

vem
Régi 

ezüstpénzeket, régi bélye­
geket és könyveket veszek. 
Mester u. 12. 4977

Kazalozót 
(elevátor) keresek megvé­
telre használt állapotban. 
Cím a kiadóban. 5216

KERESLET
•*Kí»gr.^*

Magános
úrnőhöz kerestetik jobb 
családból való fiatal leány. 
aki kis háztartást maga vé­
gez. Arany Já.ios u 6„ ud­
var hal. 5242

Kifogástalan
állapotban levő szívó-nyo­
mó kerekes kutat keresek 
megvételre. Kossuth u. 23.

2010
Társai

keresek üzlethez és techni­
kai vállalathoz több bel- és 
külföldi körzetképviselethez 
8—10,000 pengő hozzájáru­
lással. Cint a kiadóban.

563

ELHELYEZKEDÉS

Muiikásleáii\
i p a r h a t ó sá g i in u n k a k ön v v -
vei azonnal felvétetik.
Honvéd utca 16. 569

Gyermekszcretö
fiatal leány mindenesnek 
azonnal felvétetik József 
kir. herceg utca 14. 37ü

Házmesternek
vágj szabad majorosnak 
kis családu házaspár Bihari 
telepen lévő telepre azon­
nal felvétetik. Jelentkez­
hetnek Gazdák Bankja.
Kossuth és Batthyányi utca 
sarok. 200I

('gyes varró-
és taniiólcánf í felveszek 
K’éda\ Piri nöiszabö. Csil­
lag utca 37. s/5rn 2M5

I Ül­
és jégbiztosítások szerzési­
hez. agilis és szakképzett 
egyéneket fixfizetéssel és 
magas jutalékkal felve­
szünk Phönix» Sünonfíy u.
1 5214

Egy
ügyes leánv, aki a gyors­
írásban és gépírásban jár­
tas. felvétetik Weinstock 
Henrik bútorüzletében.
Miklós utca 2. 5251

önállóan
dolgozó angol és francia 
varróleányt felveszek. 
Ugyanott tanulólány is fel­
vétetik. Szabó Kata. Piac u 
62.. I emelet. 524S

/Kilóst
keresek. Benzin-, nyersolaj, 
s/ivógáz- vagy Amó-molo- 
rok javításában teljesen 
jártas, említettekben elis­
mert szakember. Vágj v«\ 
jobb autóvezetői állást. 
Szabó. Gyöngyvirág utca 
10. 5246

Önállóan
mag\ar-német nyelven per­
fekt ül levelező tisztviselőt 
keres nagyobb kvrvskcdef- 
mi Vállalat azonnali belé­
pésre, /Mániátokat családi 
állapot és fizetési igénx 
i HC g j l i ö I é s c v e I ..Megbíz­
ható munkaerő” jeligére a 
..Debreceni I üggetien Új­
ság’' kiadóhivatalához ké­
rünk. 521/

Intelligentes
deutsches Fäulehi mit Jah- 
rcszengniss sucht Stelle zu 
Kindern in Christliches 
Haus I B Kossuth utca 
16. » 20i»4

Kovács - Kerékgyártó 
segéd és tanuló felvétetik. 
Hj Varjassv. l-'ötv<»s IS.

550 
Autószerelőket.

lakatosoliat és antószereiő 
tanulókat felvesz a Debre­
ceni Autórorgalmi Rt.. Hat­
van ii. 53. 5||7

Bejárónőt
azonnalra felveszek Maii­
déi JcnŐHe. Arany lános-u

52 IS
\ arrodáha

tanulóleány felvétetik Piac 
5215

S arróleányok 
ifivétetnek. Szilágyi, Er­
zsébet u. 13. 5227

Motorszerelői.
aki eszU i gályu/ni is tud. 
azonnali belépéssel felvesz 
Neuländer kocsigyár. 5202 

Gyakorlott
női kaiapkészitő segéd fel­
vétetik Kosa kalapszalon­
ban. 1946

Tann lóleányok 
felvétetnek Fülöp Etta női 
kalapszalonjában, Péterfia
14 5130

Önállóan
dolgozó angol és francia 
szabón«» nagy gyakorlattal 
ajánlkozik. Esetleg házak­
hoz is. Cim: Szűcs, Botond 
utca 8. szám. 5135

Intelligens
Jeán\ nagyobb gyermek 
mellé ajánlkozik, házi mun­
kában segít. Vénkert. Do­
mokos u. 24. 1984

Paplant
varrni házhoz megyek.
< intet Paplan jeligére a 
Debreceni l'iság kiadóhiva­
talába kérem. 1993

Mindenes
szakácsnét jó bizonyítvány­
nyal elsejére felvesz fő- 
mérnökné Gázgyárban.

1997
Gyakorlott varróleányok 

felvétetnek Benedek varro­
da. Batthyány-utca 1, sz.

I anulányt
fizetéssel felvesz Feuer- 
mann bőröndös. Piac u. 26.

522!
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Htzmesterüék 
vagy szabad majorosnak 
kis csa'ádu há/aapár Bi­
hari telepen levő telepre 
azonnal itelvétefik. Jelent­
kezhetnek Qzzdák Bankja 
Kossuth és Battyónyi utca 
sarok. 19>>i

Kisautód 
kézilány felvétetik Belvá­
rosi szalon, Batthyányi ti. 
2. szám, 17'

Hetenként 
egy vagy két napi takarí­
tást elvállalok Pacsirta u. 
a, ajtó 5. iOi 1

FérÍMiltöHs c
26 P-ért készít a legmoder­
nebb fazonban Steril férfi­
szabómester, Hatvan u. 61.

Pcterfia ' .
5119.4

ELADÁS

AJÁNLAT
FACEMENTTETÖK 

javítását szakszerűen tégzl 
lakács Vilmos és Testvére. 
Debrecen, Hatvan utca 15. 

Földbirtokra 
törlesztéses kölcsönt, há­
zakra építkezési kölcsönt 
legelőnyösebb föltételek 
mellett közvetítek. Búzára 
legelőnyösebb kölcsönt köz­
vetitek. Mandel Dezső. Jó­
zsef kir. herceg utca 44.

56b
Fajborok

termésű édes magas- 
ó és ui literenként is 
áron. Arany János ut-

Hurkom át
zúz\a n.wrsen \.ih 
minden menni iségben 
hoz szállítok.
Zúzó űzet rí

Börkczt} ük 
kizárólag saját gyártmá­
nyuk, legolcsóbb árban sze­
rezhetők be: Női 
keztyük pária 7. - 
Női nappa keztyük 
S.— P, Női nappa keztyük, 
csattos, párja 9.-— P. Női 
mosó keztyük párja 8 — P. 
Női divat keztyü párja 8.50 
—10.— P. Női valódi óz- 
bőrkeztyü párja 10.50 P. 
Férfi glassé keztyü párja 
8.— P. Férfi nappa keztyü 
párja 9.— P. Férfi nappa 
keztyü, csattos. párja in.-- 
P. Férfi mosóbőr 
párja 10.— P. Férfi 
szarvasbőr keztyü 
12.— P. Autó, hajtó 
vagló keztyüket 
után vállalok. Kossuth 58., 
keresztépület.

Férfiöltönyt 
26.— P-ért készít a 
dernebb fazonban is, 
szabás. Stern 
mester. Hatvan

Fodor Lili 
kalapszalonjában (Piac ut­
ca 5s.) legszebb modellek. 
Átalakítások legolcsóbban.

Eladó
8 HP. magánjáró motor 
körfűrésszel és baltával. — 
Gyöngyvirág utca 10. sz.

5115
Építtetők

i»gtviliiébe! l'j és épületek
készítését és régi épületek
javítását vállalja szolid
áron Dalmady János kő­
műves mester. Kossuth-
utca 25. sz. tsgj

hbédlőszekrény 
kisebb fiókos szekrény el­
adó. Maróthy utca 3.

Abrikt 
és egy szalagfűrész

1936

eladó.
5128

pengő.
párja

keztyii 
valódi 
párja 

és lo- 
mérték

4S7

legino- 
remek 

férfi szabö- 
u 61.

saját 
fokú 
napi 
ca 30. Rázsó Gyula utca 2.
délután 3—6-ig mindennap.

Tengeri dara 
príma, 30 pengőért 
mázsánként kapható. 
Mihály, Nyugoti utca

inétcr-

2613
Hordós 

káposzta, vizes ugorka kap­
ható. Simonffy utca 5. és 
Csapó u. 19. Kernhaus.

5249
Lakodalmi

és minden alkalmi sütést, 
főzést vállal vidékre is 
Wiederné. Csokonai

Borotválás
20 f . hajvgás 30.
40, babi
40 fillér.
Torna.

és bubi
Miklós

5176
8—4-7 hl-es 
hordókat cserélnék 

príma
príma
20- 30 hl-es szintén 
ászok bordókért. Cim 
adóban.

Bor, 
kitűnő zamatu, 5 Ut.
nél 6-4 íill., literenként 68 
fül. Dénesnél, Czegléd u.

410

vétel-

u. 19.
7645

fazonra 
hajvágás 

utca 53.

3 és 6 
Kindli 

sárga és mézes tör­
etik- 

I 6. 
5244

Purlmra 
apró sütemények 
pengőért kilója. 
Hédii,
ták kaphatók Kóser 
rászdában. Pásti ut 
Hatvan utca 11.

Mérlegjavitás 
hitelesítéssel legjutányo- 
sabban Garatnál, Zsák utca 
11. (Csokonai utcánál). — 
Használt 
eladása.

mérlegek vétele.

Cipőket 
jutányosán kap-divatosat 

hat Guttmann Dávidnál, _
Csapó ti. .13 -35. 
iskola.

Poloskairtást 
ciángázzal 
zott szerrel 
vállatok. Poloskaszer 
patkányszer kapható, 
telefont tessék hívni, 
suth utca 47. Nánássy.

Ipar-

és szabadalma- 
felelősséggel 

és 
8-41. 
Kos-

5180

Ezüst rldikülök 
bélelését, keztyük 
tását, 
tyűk 
utáni 
alatt 
utca 58., keresztépülct.

Saját 
készítésű tiszta sertéshús­
ból készült téli szalámi leg­
olcsóbb 
rezhető.

Javítását, 
készen 

készítését 
válla iont.

tiszti­
báli kez- 

és mérték 
egy nap 
Kossutb- 

259

napi árban 
Bikfalvy

besze-
András.

Bor 
sajáttermésü vegyes literen­
ként 90 fillér. 0-rizling L20 
P. Méliusz-tér 3. 189’

Cserépkályhák 
átrakását, tisztítását és ja- 
vitástá a legolcsóbban vál­
lalom. Szabó István kály­
hás. Darabos-utca 29. 363

Gépazsurt. 
endlizést, gombáthnzást: 
Fenyő Sándorné fehérnemű 
és iparművészeti 
ban. Piac utca 26-b.

Legolcsóbb 
tüzelőanyag, szagtalan kó- 
és salakmentes 
szén, mely a borsodi 
nek között legjobb 
tüzelésre. Kapható

szalonjá-
4783

Berantel 
sze- 
házi 

Gabá- 
ayi Sándor utóda cégnél 
házhoz szállítva is. Csapó­
utca 28., telefon 4-49.

Apróhirdetésekre, 
előfizetésekre 
minden felvilágosítást telefonon a

Tüdőshurka, 
friss vlrstU, szalámi és kot- 
básziiruk legolcsóbban l-'a- 
neth-bodegában. Piac u. 19.

5109 
Házépítéshez 

kölcsönöket 
ben folyósítunk.
Bankház, Miklós

legelőnyöseb-
Debreceni

1S61
Egv 

szerény fiatalember 
tásra felvétetik úri család­
hoz, esetleg azonnalra. — 
Érdeklődni Bottó 
Divatáruházában.

Modeltkalapok 
nagy választékban, alakítá­
sok jutányos árért. ITilöp 
Etta női kalapszalon, Pé­
terfia 14. 5131-b

Szabni, 
varrni legrövidebb idő alatt 
tanít Csendes nőidivatsza- 
lon. Piac u. 7. 5t65

ellá-

Kornél
1879

Uj cím!

Nyitott
Ford kocsi, 1500 kilométert 
futott, 1926 typusu, újon­
nan lakkozva, sötétzöld, 
hat külső gummival, kifo­
gástalan állapotban gcnc- 
ráljavitás óta áll, eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

Minden 
elfogadható árér 
használt hálószoba, 
sezkrény, kanapé, 
Hechtmann, Miklós

t eladó 
üveges 
székek 

utca 49.
5161

Takarmányrépa 
és tengeriszár eladó, 

ügyvédiutca 3., 
földszint

Sas­
iroda.

550

566

káposztát még 4—5 hordó­
val nagyban is eladok. • 
Jóna János. Nyíl utca 34.

2009
Planlno.

Lanberger, remek példány, 
megbízásból eladó vagy 
bérbe kapható. — Schmidt 
zongoraraktárában. 5197

Eladó 
vizes, cukros ecetes 
ka.
sóska, 
tér 14.

paradicsom, 
pöszméte.

Pöszméte, 
törzsit ésmagas 

van eladó. Ujkert, 
9.

sötét 
eladó.

ugor- 
diusztolt 
Méliusz- 

1919

lukszus
Lehel n.

1951

1953

Egy 
matt keményfa 
Kig.vó 38.

Eladó
egy és fél lóerős villany­
motor. 220 voltos, egy dup­
la működésű szivattyú, me­
legágy! ablakok, hozzávaló 
deszkák. András utca 10., 
Csapókért mögött. 1933

Jó 
hat darab gyé- 

olcsón eladó. — 
Csokonai-utca 24. 527

Étkezésre 
való 7 vagon Voltman- 
krnmpli eladó. Érdeklődni: 
Nyomtató 22. 5123

Parki tt gépek 
(árverésen vettek) 
eladt k Széchenyi utca 15, 
ügyvédi iroda.

Mahagoni 
Enipire-szalon berendezés 
halványkék selyem kárpit­
tal tizénha* darabból áll, 
eladó. Cim a Hajduföldnél.

Székek eladók.
Vas főzőkonyha, márvány 
asztalok, sezlonok, 2 fél 
rézágy igen olcsón eladók. 
Hatvan utca 22. 502

Lószőr tnatráo 
eladó József kir. herceg­
utca 59. 515

Építtetők figyelmébe!
Befelé nyíló és ki-be nyíló 
ablakok egy-két szárnyú 
szobaajtók jutányos áron 
eladók Píceli u. 4. 5i 1

kényszővet

nics/n

571

eillértJsztftás 
tükörfénnyel 8 fillérért — 
Libándynál, Péterfia utca 
4. szám. 253

Ingeket, 
férfi és nőit és mindeti- 
uemü fehérneműt, ágyhu­
zatokat mérek után ké­
szítek és javítást is válla­
lok 50 fillértől feljebb 
ingek 80 fillértől 2 pen­
gőig Belényesyné Dara­
bos u. 53. negyedik ajtó

Kölcsönöket 
folyósit házakra, földekre 
Botétekie magas kamatot 
ad Gazdák Bankja Kos­
suth és Batthyányi utca 
sarok ' 2002

Pipliogoab, 
szőnyegszegő zsinór, vitéz­
kötések rendelésre is — 
Barcza paszományosnál, 
Vár utca 2. 2003

Alföldi
Ruhaközpont
(Ezelőtt: Modern Ruhaház)
Ferenc József-ut 51. sz.

Régi elvek
??„mlnö5ésü, divatos 
férfi, flu és gyermekru- 
nák olcsó szabott áron

Kérjük ujdontágainkat vételkénytzer nélkül megtekinteni!

to&matett a Mmar Nemzeti Könyv- la Lapkiadó vállalaTnyomdájá^

348.
Asztalkonyha

Kincses­
utca.

eladó. Lehotai Pál 
hegy, Kincseshegyi

Eladók:
5212

tehéntrágya nagy tejü ellős
tehenek. Széchenyi ut 14.
Délután. 1992

Ábrlkt
és egy szalagfűrész eladó.
Vendég u. 68. 1998

Eladó
mm. uj cserép és
is. György u. 3.

1999

600 drb 
trágya ____ .
Gerébi-telep. 

Cimbalom 
olcsón eladó.
II. 11. Városi

Jó hangp 
nalu . 2. 
ház.

Haj- 
bér- 
1996

Dió 
sajáttermésü el- 

árajánlat Hajduhad- 
Dr. Földi utca 30. 

nyugdijas- 
1991

papirhéiu. 
adó, 
házra, 
küldendü Szabó 
hoz.

Jégverem 
jéggel megtöltve 
Cim a kiadóban.

Lucernamag 
elsőrendű, szép tiszta, el 
adó kisebb nagyobb meny 
nyiségben. Nyíl utca 34.

eladó. —
1964

Féder«* 
talyiga jó állapotban eladó.

Konyliakredeucek 
teljesen ui állapotban, 
bronzhuzalokkal, fehérre zo­
máncozva 45 pengőtől, iró- 

magános ágyak, 
■k, nagyon szép 
facsillárok, kandc- 
gyermekkocsik, ke­

rékpárok és mindenféle in­
góságok a kgjutányosabban 
alkalmi árakon kaphatók az 
ingósághoz veti tőben. lo.m

ebédlők,

Értékes 
ebédlő, függőlámpa, 
dergép, ingaóra, 
árubódé, női Íróasztal 
gyón olcsón eladó. Sz, 
nyi 6. Klcinnál.

Jó karban leső 
régi bútorok eladók, 
tekinthető vasárnap \

cilin- 
üvegezett 

na-

5143

Meg-

2 éves, 
gyökeres, szépen 
Olasz Rizling vessző 
Hegedűs Béla. Tímár

fejlett 
eladó, 
u. 5.

508

INGATLAN

iókarban 
hold 

Érte- 
Hu- 

5243

vonat
616.
567

Közép
2008

Füles 
művelésre kiadó 
levő 2 katasztrális 
szőlő Homokkertben, 
kezhetni dr. Miklós, 
nyadi u. 10.

.16 karban
levő ház! I szoba, konyha, 
éléskamra, 132 D-öl beltel- 
ket jutányosán meg lehet 
venni Konyáron, baromfi­
tenyésztésre. gazdálkodásra 
nyugdíjas párnak igen al­
kalmas, naponta több 
közlekedik. Bővebbet 
alatt Konyár M. .1.

5 nyilas 
szőllő épületekkel s 
fölszereléssel eladó. 
Martinka 81.

Böszörményi
nt 19. számú ház jutányo- 
árban eladó beköltözhető 
lakással. 1995.

Debrecen 
város legszebb helyén és 
legforgalmasabb részein 
igen előnyös részletfizetési 
feltételek mellett házhelyek 
kaphatók. Érdeklődők for­
duljanak Gazdasági Taka­
rékpénztár rt. Debrecen, 
Király utca 2. sz., hol az 
építkezésre kölcsönök is fo- 
iyósittatnak. 547

Márk telep, 
utca I. 

sürgősen
Molnár elköltözés 

eladó, uj 
1911

Eladó
egy házhely a Mester utcai 
sorompónál, vasöntöde mel­
lett. Értekezhetni Gazdák 
Bankja, Kossuth utca.

1987
Családi ház 

'•-ötvös Lajos utcán 
Értekezés Csáthynál, 
Ferenc ti. 9.

eladó. 
Deák 
5220

Eladó
a »Mester utca végén a so 
roinpó melleit egy két szo­
ba, konyha és nagy z;irl 
verandát magában foglaló 
kis ház. Értekezhetni Gaz­
dák Bankja, Kossuth utca

198»
Eladő

Bellegelő 538. sz. a. 4 k.,r 
hold szántóföld olcsó árért

4 k

Felvilágosítást nyújt 
Nagy István ügyvéd 
récén, Szent Anna 8.

Eladó
o B.'dan a IV. dűlőn 2 nyi- 
as iókarban levő faj szőlő 
tiszta tégla épület, 2 szobás 
pincés. nyaralónak igen al. 
kalmas hely. Értekezni jc. 
hét Késes-utca 80. szám 
Sz.abó Józseffel. 3>c-

Csapókertben
Jánosi utca 19. alatti ház 
izonnal elfoglalható lakás­
sal és üzlethelyiséggel.

. Batthyányi utca 14. alatt 
ügyvédi irodában eladó.

496
Nylrábrányhan 

vasúti állomás tőszomszéd­
ságában 15 hold búzatermő ■ 
szántó, 3 hold szőlő, 2 szo­
bás lakással, istállóval el­
adó. Hegedűs Béa, 
utca 5.

Eladó 
két hold szőlő a ____

Paradicsom kertben. Érte 
kezhetni Waldmann Albert 
Debrecen, Széchenyi utca 
37. 4854

Csapókért eleji« 
uj modern üzJefes híz, 
vendéglő, föszerüziet, há­
romszobás lakással, pin­
cével, azonnal bekölföz- 
heféséggel mélyen leszál­
lított áron eladó. Átvétel­
hez 40G0 pnngő elegendő. 
Értekezni Debreceni Bank­
ház Miklós utca 7. 20I&-

Eladó 
az Istvén ut 26. számú ház 
500 négyszögöles szép gyü­
mölcsössel. Értekezni Ist­
ván ut 15. alatt. 558-

Kiadó birtok.
Bérbeadó Vértes község­
lsen (jfétai határ) 180 ka- 
tasztrális.hold homoki bir­
tok. Értekezhetni lehet 
özv. Móricnénál Vértes (Bi­
har megye.) 561

SzóU.5 
és gyümölcsös feles mun­
kára kiadó. Oyö- eres szől- 
lővessző eladó. Ispotály­
utca 13. szám

Háromszáz 
négyszögöl szőlő házhely­
nek eladó. Szabó Kálmán 
utca 45. 44?

Nagyerdő alatt 
csőszházhoz közel három 
villatelak eladó, Értekezni 
Hadházi utca 26-a. 52

VEGYES

Dcb
.561

Ti inát
507

hadház

ELVESZETT 
egy keskeny női börtárca 
fedelén a becsi városházi 
képével, benne három tiszti 
kaszinói tagsági jegy, va­
sárnap délelőtt 11 és 1 óra 
között a Péterfla utca, nag) 
körút, DEAC-pálya felé ve­
zetőül és a parkon keresz­
tüli részen. A megtaláló 
magas jutalomban részesül 
Cim a kiadóban.

Kerteket 
rendez, gyümölcsösöket te 
lepit Pupp Gyula ily. áll, 
kertész, Onossat utca 41.

5177 
CSENDES SÁNDOR 

női divat szalon Piac n. 7 
Elsőrendű munka, szolid ár 

1904 
Szabó műhelyemet 

áthelyeztem Piac- utca 77. 
alá. II. udvar, félemelet 
jobbra. Elsőrendű munkával 
készítek ötlönyöket, felöl 
tőket olcsó árakért. Tisztí­
tást, vasalást elfogadok. 
Szőni i uriszabó. 54-

Angol, francia, némát 
anyanyelvű diplomás tan­
erők tanítanak a Feier 
nyelviskolában, József klj 
herceg u. 12.

Debrecen. József k!r. h-a :6. Kiadja Magyar Nemzeti Könyv- ói Lapkiadóvá!


